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LES OPÉRATEURS  
DE VENTES 
POUR LES COLLECTIONS  
ARISTOPHIL

Qui sommes-nous ?
Dans le cadre de deux décisions de justice, la 

Société de Ventes Aguttes a effectué les opé-

rations logistiques de transfert, tri, inventaire 

et conservation des œuvres en provenance 

des Collections Aristophil. Elle a ensuite 

procédé à la restitution de ces œuvres à leurs 

propriétaires. Elle a également proposé une 

organisation et un plan stratégique pour les 

ventes des années à venir. Ainsi, une partie 

des Collections Aristophil sera dispersée de 

façon judiciaire (biens propres de la société 

Aristophil mise en liquidation), tandis qu’une 

autre partie sera vendue de façon volontaire 

(propriétaires uniques, ou copropriétaires 

indivis).

OVA : les Opérateurs de Ventes pour les 
Collections Aristophil
La dispersion des œuvres indivisaires 

a été confiée à quatre OVV : AGUTTES,  

ARTCURIAL, DROUOT ESTIMATIONS et 

ADER-NORDMANN.

AGUTTES reste le coordinateur des ventes 

des indivisions et assurera également les 

ventes des lots judiciaires et des biens appar-

tenant à des propriétaires uniques.

La maison Aguttes est l’opérateur pour 
cette vente
Fondée par Claude Aguttes, commissaire- 

priseur, installée depuis plus de 20 ans à 

Neuilly-sur-Seine, la maison Aguttes organise 

ses ventes sur deux autres sites – Drouot 

(Paris) et Lyon. Elle se distingue aujourd’hui 

comme un acteur majeur sur le marché de 

l’art et des enchères. Son indépendance, 

son esprit de famille resté intact et sa capa-

cité à atteindre régulièrement des records 

nationaux mais aussi mondiaux font toute 

son originalité.

1 - Ventes volontaires autorisées par une 

réquisition du propriétaire ou par le TGI s’il 

s’agit d’une indivision; les frais acheteurs 

seront de 30% TTC (25% HT). Il s’agit des 

lots non précédés par un signe particulier. 

2 - Ventes judiciaires ordonnées par le Tri-

bunal de Commerce; les frais acheteurs 

seront de 14,40% TTC ( 12%HT). 

signalés par le signe +.

CATÉGORIE DES VENTES

Les ventes des Collections Aristophil  
ont plusieurs provenances et se 
regroupent dans deux types de vente :
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LES COLLECTIONS ARISTOPHIL
EN QUELQUES MOTS

BEAUX-ARTS

LITTÉRATURE

HISTOIRE POSTALE

MUSIQUE

ORIGINE(S)HISTOIRE

SCIENCES

Importance 

C’est aujourd’hui la plus belle collection de manuscrits et autographes 

au monde compte tenu de la rareté et des origines illustres des 

œuvres qui la composent. 

Nombre 

Plus de 130 000 œuvres constituent le fonds Aristophil. L’ensemble 

de la collection a été trié, inventorié, authentifié, classé et conservé 

dans des conditions optimales, en ligne avec les normes de la BNF. 

Supports 

On trouve dans les Collections Aristophil une grande variété d’œuvres. 

Dessins, peintures, photographies, lithographies, manuscrits anciens, 

chartes, incunables, livres et manuscrits, partitions, éditions rares, 

lettres, autographes, philatélie, objets d’art, d’archéologie, objets et 

souvenirs, documents se côtoient et forment un ensemble tout à la 

fois hétéroclite et cohérent tant il couvre l’ensemble des moyens d’ex-

pression qu’inventa l’Homme depuis les origines jusqu’à nos jours …. 

Thèmes 

Les Collections Aristophil couvrent toutes les périodes de l’histoire 

de l’Antiquité au XXe siècle. Afin de dépasser la répartition par nature 

juridique, par type de support ou encore la seule chronologie, il a été 

retenu de disperser ces collections sous la forme de ventes théma-

tiques permettant proposer des ventes intéressantes et renouvelées 

mois après mois, propres à susciter l’intérêt des collectionneurs du 

monde entier.

Sept familles thématiques 
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HISTOIRE POSTALE 
GUERRE DE 1870-1871

VENDREDI 5 AVRIL 2019, 13H30

NOTE & ABRÉVIATIONS

État des lots

Pour ce qui concerne l’état des pièces 

se référer aux abréviations indiquées ci-

contre. De nombreux timbres orange de 

40 c composant les affranchissements de 

cet ensemble sont oxydés, ce qui est dû 

au temps et au contact des plastifiants de 

certaines protections (pochettes ou feuilles 

plastiques). Cela n’est pas considéré 

comme un défaut et il est possible de leur 

rendre leurs couleurs d’origine. 

L’identification des Ballons montés est 

établie d’après le catalogue Yvert & Tellier 

2019 et le catalogue spécialisé 1849-1900, 

Volume 1, Yvert & Tellier 2000. 

Abréviations

Lm -  Lettre manuscrite

GA - Gazette des absents

obl. - Oblitéré

càd - Cachet à date

GC - Losange gros chiffres

PC des GC - Losange petits chiffres  

des gros chiffres

déf - Défectueux 

B - Beau

B/TB - Beau à très beau

TB - Très beau

SUP - Superbe

? - Date illisible

t - Type

20
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HISTOIRE POSTALE 
DE LA GUERRE DE 1870-1871

Les Collections Aristophil sont riches de curiosités 

philatéliques qui nous content l’histoire de la guerre 

franco-prussienne de 1870 et plus particulièrement du 

Siège de Paris. Pour effectuer le transport de courrier 

hors de Paris, on fit d’abord appel à la Compagnie des 

aérostiers et leurs «Ballons montés»: la Poste aérienne 

était née ! Suivirent quantités d’autres solutions plus 

ingénieuses les unes que les autres pour faire entrer 

ou sortir le courrier de Paris : Plis confiés, Lettres par 

passeurs, Ballons des Gravilliers, valises diplomatiques, 

Boules de Moulins, Pigeongrammes… De nombreux 

exemplaires de grande qualité de cette correspondance 

au gré des vents et au fil de la Seine étaient déjà 

présents dans la Vente Inaugurale et viennent enrichir 

cette vente consacrée exclusivement à l’Histoire postale 

de la guerre de 1870-1871.
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BALLONS MONTÉS

1233
GEORGIE - 25 SEPTEMBRE 1870 

20c et 80c lauré obl. étoile 2 Paris R. St Lazare 1e/25 SEPT. 70 

et PD encadré rouge avec indication manuscrite « Par ballon 

- Voie de Marseille », lettre adressée à POTI (Caucase). Au 

verso cachet de Passage à Marseille le 27 septembre 1870, 

répété avec date du 28 septembre 1870 ; cachet de Passage 

à Constantinople le 12 octobre 1870. Cachet d’arrivée à Poti 

au recto, le 28 octobre 1870. LA VILLE DE FLORENCE. 

Destination exceptionnelle probablement unique. Déchirures 

aux pliages, pièce nettoyée et certains cachets rehaussés. B. 

1 000 / 1 500 €

1230

1232

1233

1230
GRANDE BRETAGNE - 23 SEPTEMBRE 1870  

Lettre non affranchie pour WORTHING (Grande-Bretagne) 

frappée du càd Paris Ministère des Finances 23 SEPT. 70, 

de la marque d’échange * FR/1 f 50c et de la taxe « 6d. » 

Au verso càd d’arrivée WORTHING-B/18-OC-70, courrier 

retardé. LE JULES FAVRE N°1 ou LE JEAN BART N°2 
possibles. TB

1 000 / 1 200 €

1231
24 SEPTEMBRE 1870

Lettre sans timbre càd taxe Paris R. d’Enghien, 30c avec 

rare cachet orné d’une hermine GARDE NATIONALE 

MOBILE LE COLONEL 31 E RGT MORBIHAN. Lm du 24 

septembre 1870 pour Vannes. Au verso càd d’arrivée 23 

OCT. 70. Courrier retardé, ballon non identifié. SUP.    

300 / 400 €

1232
24 SEPTEMBRE 1870 

Lm en anglais sur papier à en-tête de la « Société de 

Secours aux Blessés des Armées de Terre et de Mer » 

datée du 24 septembre, pour Bayonne. Au verso grand 

cachet rouge de la Société de Secours et grand cachet 

rouge des Aérostiers « REPUBLIQUE FRANCAISE – 
Nadar Dartois Duruof ». Sans cachet d’arrivée. PLI 
CONFIE A L’AERONAUTE DU CÉLESTE Gaston 
TISSANDIER. Très rare et TB.    

4 500 / 6 000 €

10 les collections aristophil



1234
26 SEPTEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile 35 Paris Ministère des Finances 

sur Lm du 25 septembre 1870 pour Ronvaux (Meuse) en 

zone occupée. Griffe PP encadrée et taxe prussienne 30 

au crayon bleu normal sans arrivée. LES ETATS UNIS 
possible. TB.          

200 / 300 €

1235
26 SEPTEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile, rare càd de route 4 PARIS 4  

26 SEPT. 70. Lm datée 26 septembre 1870, pour La Suze 

(Sarthe). Au recto rare càd de passage DOUAI 13 OCT. 70,  

au verso càd d’arrivée La Suze-sur-Sarthe 16 OCT. 70.  

LE WASHINGTON. Rare et TB. 

500 / 700 €

1236
26 SEPTEMBRE 1870 

Enveloppe en franchise avec mention manuscrite  

« Armée du Rhin » Paris 6e/26 SEPT. 70 et PD encadré 

rouge, adressée à un militaire à Belfort (Haut-Rhin). Au 

verso cachet de passage Mulhouse (66) 4e/17 OCT. 70,  

en zone occupée. Courrier retardé, ballon non identifié. 

Rare et TB. 

600 / 800 €

1237
26 SEPTEMBRE 1870

Papillon avec griffe P.P. encadrée en noir et griffe encadrée 

bleue MARINS DE LORIENT. Au verso, càd d’arrivée Port-

Louis 22 OCT. 70, LE NON DENOMME N°1. Pli médian 

sinon TB.   

500 / 750 €

1238
27 SEPTEMBRE 1870

20c lauré obl. càd TOURS 1 OCT. 70 sur Lm du 27 

septembre 1870 pour Pau, au verso càd d’arrivée 2 DEC. 70, 

PLI CONFIE AUX AERONAUTES DU BALLON LES ETATS 
UNIS. Rare et B/TB.   

600 / 800 €

1239
CHILI - 27 SEPTEMBRE 1870 

20c et 80c lauré (plis) obl. étoile 6 Paris Sénat 27 SEPT. 70 

avec PP encadré rouge. Lm sans date pour VALPARAISO 

(Chili) « Voie de Panama ou Magellan ». Cachet de passage 

à Londres 3 OCT. 70. Sans cachet d’arrivée. LES ÉTATS-
UNIS. Destination exceptionnelle. B/TB. 

3 500 / 4 000 €

1239
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1240
28 SEPTEMBRE 1870 

2c lauré et 4c lauré 2 exemplaires 

obl. étoile 2 Paris R. St. Lazare 

28 SEPT. 70. Carte datée du 28 

septembre. Au verso càd d’arrivée 

La Charité-s-Loire 22 OCT. 70 et 

Segré le 24 OCT. 70. Courrier retardé 

probablement LE VICTOR HUGO 
ou LE LAFAYETTE. Affranchissement 

très rare. TB.

1 000 / 1 200 €

1241
ESPAGNE - 28 SEPTEMBRE 1870 

40c lauré obl. étoile 2 Paris R.  

St Lazare 28 SEPT. 70. Lm datée  

28 septembre pour MADRID. Au 

verso cachet d’arrivée espagnol 

illisible. LES ÉTATS-UNIS possible. 

B/TB.  

500 / 700 €

1242
LUXEMBOURG -  
28 SEPTEMBRE 1870 

10c lauré 2 exemplaires et 5c Empire 

dentelé ces 3 timbres n’appartenant 

pas à la carte, obl. étoile Paris  

R. Montaigne 7e/28 SEPT. 70 et PD 

encadré rouge. Carte manuscrite 

non datée adressée à LUXEMBOURG 

(Grand duché de Luxembourg). Au 

recto cachet ambulant Belge France-

Ouest (3) 2 OCT. 70 et càd d’entrée 

Belgique-Lille 2 OCT. 70. Destination 

très rare. LES ETATS-UNIS. B/ TB. 

1 500 / 2 000 €

1243
REPUBLIQUE TCHEQUE –  
28 SEPTEMBRE 1870 

20c lauré bande de 3 dont un 

collé à cheval. Obl. étoile 2. 

Paris R. St-Lazare sur Lm du 

28 septembre 1870 pour PRAGUE. 

Griffe PD encadré en rouge. Au verso 

càd WIEN du 20 OCT. et PRAG du 20 

OCT. Destination très rare. Courrier 

retardé du début du Siège. LE 
VICTOR HUGO ou LE LAFAYETTE 
possibles. TB   

1 500 / 2 000 €

1240

1242

1243
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1244
29 SEPTEMBRE 1870

20c lauré obl. GC 1352 (DREUX) sur 

Lm du 29 septembre 1870 pour Saint 

Brieuc, au verso càd d’arrivée mal 

venu. PLI CONFIE A L’AERONAUTE 
DU CELESTE Gaston TISSANDIER. 

Rare et TB.

600 /800 €

1245
INDE ORIENTALE -  
29 SEPTEMBRE 1870

80c lauré (léger pli d’archive vertical) 

obl. étoile 1 Paris Pl. de la Bourse 29 

SEPT. 70 avec PD encadré rouge. 

Lettre pour CALCUTTA, mention 

manuscrite « via Bombay par Ballon 

monté ».. Sans correspondance. Au 

verso cachet SEA POST OFFICE 

15-10-70 et càd d’arrivée à Calcutta le 

3 novembre 1870, rouge. LE CELESTE 
possible. 3 pièces connues avec cette 

destination très rare. TB. 

8 000 / 10 000 €

1246
GRANDE BRETAGNE –  
30 SEPTEMBRE 1870

20c lauré collé au verso frappé de 

la griffe AFFR. INSUFF./ ETR sur Lm 

en anglais pour LONDRES. Au recto 

càd PARIS 30 SEPT. 70. Griffe AFFR. 

INSUFF. /ETR cachet rond MORE TO 

PAY. Taxe manuscrite 4. Au verso càd 

d’arrivée à LONDRES en rouge 19 

OCT. 70 sur le timbre. TB.

5 000 / 6 000 €

1245

1246
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1247
SUÈDE - 1ER OCTOBRE 1870 

Lettre ayant perdu son affranchissement avec càd de départ 

Paris Pl. de la Bourse 1 OCT. 70 et PD encadré rouge. 

Lm datée du 1er octobre pour LINKAPING (Suède). Taxe 

suédoise « 11½ » au crayon bleu. Au verso càd d’ambulant 

Lille à Paris 8 OCT. 70, càd de passage Lille 8 OCT. 70 

et cachet d’ambulant suédois X.P. N°2 18 octobre 1870. 

Destination rare. L’ARMAND BARBÈS. B/TB. 

800 / 1 200 € 

1248
1ER OCTOBRE 1870

20c lauré obl. càd ambulant CALAIS A PARIS 1° 8 OCT. 

70 sur Lm du 1er octobre 1870 pour Lorient, au verso càd 

ambulant CALAIS A PARIS 1° 8 OCT 70 et Lorient 10 OCT. 

70, PLI CONFIE AUX AERONAUTES DE L’ARMAND 
BARBES. Rare et SUP.

600 / 800 €

1249
RÉUNION DE DEUX LETTRES

1er OCTOBRE 1870 - 20c lauré obl. càd TOURS 1 OCT. 70. 

Lm (Paris), non datée, adressée par Mme Magnin, épouse 

du Ministre de l’Agriculture et du Commerce, à sa fille 

à Dijon (Côte-d’Or). Au recto griffe « Gouvernement de 

la Défense Nationale » rayée et remplacée par celle du 

« Cabinet du Ministre de l’Agriculture et du Commerce ». 

Le texte indique la possibilité de « Répondre à cette 

adresse : Monsieur Magnin, Ministre de l’Agriculture et du 

Commerce à Chartres, pour être envoyée à Paris - C’est 

la seule chance que nous ayons de recevoir tes lettres ». 

Cachet d’arrivée à Dijon le 3 octobre 1870. PLI CONFIE 
AUX AERONAUTES DES ETATS-UNIS.

8 OCTOBRE 1870 - 20c lauré obl. GC 6040 BRAZEY-EN-

PLAINE (20) 1e/8 OCT. 70. Lm datée de Brazey 8 octobre en 

réponse à la lettre précédente, par la voie recommandée, 

adressée à « Monsieur le Ministre à Chartres », avec 

l’indication manuscrite : Pour faire passer à Paris -  Rue 

Fondary 86 ». Le courrier ayant été bloqué, apposition 

de la taxe allemande « 20 » double trait bleue (rayée). Au 

verso cachet du Bureau de Passe 1307 de Dijon 8 OCT. 70, 

cachet d’arrivée à Chartres le 10 OCT. 70. Le courrier a été 

réexpédié à Bordeaux où le gouvernement s’était replié, et 

la lettre porte le cachet d’arrivée à Bordeaux du 7 mars 1871.  

Les deux lettres : 1 000 / 1 500 €

1250
1ER OCTOBRE 1870

10c lauré obl. étoile 8 Paris R. d’Antin 6e/1er OCT. 70. Carte 

datée du 1 OCT. pour Caen (Calvados). Au verso cachet de 

passage à Anizy-le-Château (2) 18 OCT. 70 et càd ambulant 

Paris à Caen 20 OCT. 70. LE JEAN BART N°2. TB/SUP. 

200 / 300 €

1251
SUISSE – 1ER OCTOBRE 1870

10c et 20c laurés obl. càd faible TOURS 1er OCT. 70 sur 

Lm datée du 28 septembre 1870 pour VEVEY. Au verso 

càd d’arrivée Suisse très partiel et grand cachet bleu du 

Cabinet du Ministre des Finances. Manque petite partie du 

texte. PLI CONFIE AUX AERONAUTES DU BALLON LES 
ETATS-UNIS. Rare. B/TB.

1 000 /1 200 €

1252
2 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. losange ambulant CP2° sur Lm du  

2 octobre 1870 pour St Lo réexpédiée à Quintin. Au verso 

càd ambulant CALAIS A PARIS 8 OCT. 70 et d’arrivée à 

St Lo 9 OCT. 70 et Quintin 12 OCT. 70, PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DE L’ARMAND BARBES. Rare et TB. 

600 / 800 €

1247
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1253
2 OCTOBRE 1870

20c lauré (partie du timbre replié au dos et déchiré) obl. 

losange ARAM càd Armée du Rhin Bau AM/ 2 OCT. 70. 

Très petite lettre datée du 2 octobre 1870 pour Grenoble 

(Isère). Au verso cachet de passage à Sablé-sur-Sarthe  

10 OCT. 70. L’ARMAND BARBÈS. B. 

300 / 450 €

1254
3 OCTOBRE 1870

30c lauré obl. GC 3997 càd TOURS 3 OCT. 70 sur Lm du 27 

septembre 1870 pour Rennes au verso càd d’arrivée partiel 

5 OCT. 70, PLI CONFIE A L’ AERONAUTE DU CELESTE 
Gaston TISSANDIER. Rare et B/TB. 

500 / 700 € 

1255
4 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. étoile rare càd type 15 PARIS (60) 4 OCT. 70. 

Lm datée du 4 octobre 1870 pour Veyre (Puy-de-Dôme). Au 

verso grand cachet noir « Ministère des Finances ». Cachet 

ambulant Calais à Paris 8 OCT. 70 et càd d’arrivée à Veyre 

10 OCT.70. L’ARMAND BARBÈS. TB. 

400 / 600 €

1256
5 OCTOBRE 1870

10c lauré obl. rare càd type 15 PARIS (60) 5 OCT. 70 sur 

petite carte datée du 5 OCT. 70 pour CHAUDENAY par 

CHAGNY. Au verso càd d’arrivée CHAGNY 22 OCT. 70.  

LE NOM DENOMME N°2. TB  

2 000 / 3 000 €

1257
RUSSIE - 7 OCTOBRE 1870 

80c lauré obl. étoile 1 et lettre « R » à la plume, Paris Pl. 

de la Bourse 6e/7 OCT. 70 et PD encadré rouge. Lettre 

formule imprimée sur papier bleu datée 7 octobre 1870, 

pour KHARKHOFF (Russie). Au recto taxe prussienne « fr2 » 

au crayon bleu. Cachets de passage à Moscou le 11 et 12 

octobre 1870 calendrier julien. Cachet d’arrive le 14 octobre 

1870. LE WASHINGTON OU LE LOUIS BLANC, probables. 
Les ballons pour la Russie sont très rares avec arrivée. 
TB. 

4 500 / 6 000 €

1258
7 OCTOBRE 1870

20c lauré étoile rare càd de route 6 PARIS 6 (60). Lm 

pour Angers. Au verso càd d’arrivée 17 OCT. 70. LE 
WASHINGTON ou LE LOUIS BLANC N°1 possibles. TB.

500 /700 €

1259
8 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. càd ambulant LILLE à PARIS 8 OCT. 70 sur 

Lm du 7 octobre 1870 pour Courpière puis réexpédiée à La 

Roche Blanche. Au verso 2 càd de passage Courpière 10 

OCT.70 Clermont-Ferrand 11 OCT. 70 et d’arrivée La Roche 

Blanche 12 OCT.70. PLI CONFIE AUX AERONAUTES DE 
GEORGES SAND. TB.

600 / 800 €

1257
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1260
8 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. càd ambulant (CALAIS) 

A PARIS 1° 8 OCT. 70 sur enveloppe 

pour Dieppe, au verso càd ambulant 

CALAIS A PARIS 8 OCT. 70 et Dieppe 

8 OCT. 70 faible mais lisible. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DE 
L’ARMAND BARBES. Rare et B/TB.  

      

400 / 600 € 

1261
8 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. càd ambulant LILLE 

A PARIS 8 OCT. 70. Lm datée du 5 

octobre 1870 pour Veyre (Puy-de-

Dôme). Au verso grand cachet du 

« Ministère des Finances » et càd 

d’arrivée Veyre 10 OCT. 70. PLI 
CONFIÉ AUX AERONAUTES DU 
GEORGE SAND. SUP.  

600 / 800 €

1262
8 OCTOBRE 1870

10c lauré obl. rare càd type 15 PARIS 

(60) 8 OCT. 70 sur petite carte datée 

du 7 octobre 1870 pour NEVERS sans 

arrivée. LE NOM DENOMME N°2 
probable. Superbe.

1 000 / 1 200 €

1263
8 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. GC 2161 càd MAGNY-

EN-VEXIN 8 OCT. 70 sur enveloppe 

pour Saintes. Au verso grand cachet 

rouge des Aérostiers « REPUBLIQUE 

FRANÇAISE – Nadar Dartois 
Duruof» et càd d’arrivée (illisible). PLI 
CONFIÉ AUX AÉRONAUTES DE 
L’ARMAND BARBES. Rare et TB. 

3 000 / 4 000 €

1264
10 OCTOBRE 1870 – PRUSSE 

10c lauré et 40c lauré obl. étoile 1 

Paris Pl. de la Bourse 6e/10 OCT. 

70 avec PD encadré rouge. Rare 

circulaire privée manuscrite de 

la Compagnie d’Assurances « LE 

CONSERVATEUR » datée « Paris 8bre 

1870 », adressée à BERLIN (Royaume 

de Prusse). Au verso cachet bleu 

de la compagnie avec son adresse 

rue de Richelieu « CONSERVATEUR 

ADMINISTRATION GÉNÉRALE » et 

càd d’arrivée allemand du 20 octobre 

1870. LE WASHINGTON ou LE 
LOUIS BLANC, possibles. Circulaire 

probablement unique. TB.

2 500 / 3 000 €

1261

1263
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1265
12 OCTOBRE 1870 

10c lauré haut déchiré, obl. étoile 24 

Paris R. de Cléry 12 OCT. 70. Carte 

postale datée du 12 octobre pour 

Valence (Drôme). Au recto rare càd 

de passage à SAINS (2) 2e/17 OCT. 70 

et au verso càd d’arrivée à Valence-

sur-Rhône le 22 OCT. 70. LE JEAN 
BART N°2. B.

500 / 800 €

1266
13 OCTOBRE 1870

10c lauré paire obl. càd DOUAI 13 

OCT. 70 sur lettre sans texte pour 

Arcachon, au verso càd ambulant 

BORDEAUX A IRUN 16 OCT. 70. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DU 

WASHINGTON. Rare et TB.

500 / 800 €

1264

1267
13 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. GC 978 (CHAUMONT) 

sur Lm du 13 octobre 1870 pour 

St Victor L’abbaye. Au verso càd 

ambulant CALAIS A PARIS 18 OCT. 70 

et arrivée St Victor l’Abbaye 19 OCT. 

70. PLI CONFIE AUX AERONAUTES 
DU GODEFROY CAVAIGNAC. Rare 

et SUP.

500 / 700 €

1268
15 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. GC 3997 càd TOURS 

18 OCT. 70. Lm datée 15 octobre, 

adressée à Madame Henri Dupuy 

de Lôme, épouse de l’inventeur du 

premier cuirassé français en 1847, 

à La Crau (Var). Càd de passage à 

Toulon-s-Mer 21 OCT. 70 et d’arrivée 

à la Crau d’Hyères le 21 OCT. 70.  

PLI CONFIÉ AUX AÉRONAUTES  
DU JULES FAVRE N°1. Rare et TB. 

700 / 900 €

1269
17 OCTOBRE 1870

10c lauré, 2 exemplaires obl. càd 

TOURS 21 OCT.70 sur Lm du 17 

octobre 1870 adressée au Gland, 

au verso càd ambulant RENNES 

A PARIS 22 OCT. 70 et d’arrivée La 

Ferté Vidame. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU VICTOR HUGO. 

Rare et TB.

500 / 700 €
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1270
GRANDE-BRETAGNE - 17 OCTOBRE 1870 

Affranchissement à 40c à l’aide de 2 paires 10c lauré obl. 

GC 3997 (TOURS), un timbre angle supérieur droit déf. 

L.a.s de Victor HUGO datée du 17 octobre et adressée 

à Monsieur Eugène Rascol au Courrier de l’Europe, 

hebdomadaire publié en français à LONDRES. Au recto 

cachet d’arrivée LONDON PAID-24-OC-70 et PD encadré 

rouge. Au verso grand cachet rouge des Aérostiers 
« REPUBLIQUE FRANCAISE – Nadar Dartois Duruof », 
càd ambulant Paris à Caen 22 OCT. 70, cachet ambulant 

Caen à Paris 22 OCT. 70. PLI CONFIÉ AUX AÉRONAUTES 
DU VICTOR HUGO. B/TB. 

Après la capitulation de Sedan, le 4 septembre 1870 la République 

est proclamée. Le 5 septembre Victor HUGO est à Paris où il revient 

après vingt années d’exil. 

Très belle lettre d’enthousiasme et d’encouragements aux assiégés, 

qui se défendent avec courage : « Paris est admirable on se défendra 

jusqu’aux dernières extrémités. Je suis heureux d’être au milieu de 
ce danger superbe. La France sera sauvée, n’en doutez pas et sauvée 

par elle seule ce sans aucun secours étranger … ». Il est a rappeler 

pour l’anecdote que Victor HUGO avait été invité par NADAR à assister 

au départ, le 20 octobre, du ballon auquel on avait donné son nom, 

mais celui-ci décolla deux jours plus tôt, et Victor HUGO manqua 

l’événement. Pièce historique. 

15 000 / 18 000 €
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1271
ALLEMAGNE - 20 OCTOBRE 1870 

10c et 40c lauré obl. étoile PARIS (60) 20 OCT. 70 sur 

correspondance HAVAS édition Allemagne pour LEIPZIG 

avec Griffe PD encadrée noire. Sans arrivée. LE GARIBALDI 
probable. TB. 

300 / 400 €

1273
GRANDE BRETAGNE - 20 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. losange ambulant HP2 (Le Havre à Paris) 

avec cachet « Affranchissement insuffisant ». Lm datée du 

20 octobre 1870 pour Étretat réexpédiée à Londres. Cachet 

anglais MORE TO PAY et taxe à l’encre noire « 4 ». Au verso 

cachet ambulant Caen à Paris 1er NOV. 70, cachet de transit 

en Angleterre et cachet d’arrivée à Londres le 4 novembre 

1870. PLI CONFIÉ AUX AÉRONAUTES DU GARIBALDI. 
Rare et TB. 

800 / 1 000 €

1272
20 OCTOBRE 1870 

20c lauré GC 3997 (TOURS) sur Lm du 20 octobre 1870 

pour AGEN. Au verso grand cachet rouge des Aérostiers 

« REPUBLIQUE FRANCAISE – Nadar Dartois Duruof» 
et càd d’arrivée AGEN 2 NOV. 70. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU GARIBALDI. Rare et TB.

3 500 / 4 000 €

1274
23 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. GC 3997 (TOURS) sur Lm non datée car texte 

partiel pour Vannes. Au verso grand cachet rouge des 

Aérostiers « RÉPUBLIQUE FRANÇAISE Nadar Dartois 
Duruof» et càd d’arrivée 23 OCT. 70. PLI CONFIÉ AUX 
AÉRONAUTES DU VICTOR HUGO. Rare et TB. 

3 000 / 4 000 €

1272

1273

1274

1272 bis
20 OCTOBRE 1870 

20c Siège obl. losange ambulant PBI° (Paris à Bordeaux) 

sur Lm du 20 octobre 1870 pour Blanquefort. Au verso càd 

d’arrivée du 2 NOV. 70, PLI CONFIE AUX AERONAUTES 
DU GARIBALDI. Rare et SUP.   

600 / 800 €
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1275
23 OCTOBRE 1870 – 49889

20c lauré obl. GC 4290 VINCENNES 

(60) 23 OCT. 70. Lm du 22 octobre 70 

adressée à Moulins-s-Allier. Normal 

sans arrivée car ballon capturé par les 

prussiens. LE MONTGOLFIER.  

250 / 400 €

1276
PRUSSE - 23 OCTOBRE 1870 

Carte avec mention manuscrite 

‘’Correspondance par ballon’’ 

adressée à un prisonnier à 

MAGDEBOURG (Prusse) affr. 10c 

lauré obl. GC 892 Paris-La Chapelle-

St-Denis 23 OCT. 70 avec griffe 

AFFR. INSUFF. ÉTR. et P.P. encadré 

noir. Taxe prussienne manuscrite 

20c. en bleu. Sans cachet d’arrivée. 

LE MONTGOLFIER. Courrier de 

Nixéville. TB.  

1 000 / 1 200 €

1277
24 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. càd noir ARMEE 

FRANCAISE QUARTR GAL sur Lm du 

23 octobre 1870 pour Trévoux, sans 

arrivée. LE VAUBAN probable. TB.

600 / 800 €

1278
LETTONIE - 24 OCTOBRE 1870 

40c lauré 2 exemplaires obl. étoile 

37 Paris Bd. Malesherbes 24 OCT. 

70 et PD encadré en rouge. Lm en 

anglais datée 23 octobre adressée au 

Château de Burtneck, par Wolmar 

et Riga, en Livonie. Taxe prussienne 

« f2 » au crayon bleu. Sans cachet 

d’arrivée. Très rare destination. LE 
VAUBAN probable. TB.

2 000 / 3 000 €

1279
24 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. étoile 4 Paris R. 

d’Enghien sur Lm. du 23 octobre 

1870 pour Mayenne. Càd 

d’arrivée Mayenne 5 NOV. 70. LE 
MONTGOLFIER. Pli provenant d’un 

des deux sacs délestés au-dessus de 

Nixéville (Meuse). TB.

    1 000 / 1 200 €

1280
ALLEMAGNE - 24 OCTOBRE 1870 

80c lauré et 20c Siège obl. étoile 

22 Paris R. Taitbout 24 OCT. 70 

avec PD encadré rouge. Lm en 

partie imprimée datée du 4 octobre 

de la maison Périer Frères & Cie 

pour HAMBOURG (Allemagne). 

Sans cachet d’arrivée. LE VAUBAN 
probable. TB. 

1 000 / 1 200 €

1276

1278
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1281
PRUSSE - 24 OCTOBRE 1870 

10c Siège sur carte postale pour 

MINDEN (Prusse) obl. directement 

càd Paris Rue St. Dominique 

-St-Gn 56. 24 OCT. 70 avec cachet 

« AFFR. INSUFF. P.20 » rouge et taxe 

allemande « 30 » au crayon bleu. 

Sans cachet d’arrivée. LE VAUBAN 
possible. TB.  

500 / 600 €

1282
25 OCTOBRE 1870

20c lauré GC 2170 càd Paris  

La Maison Blanche sur petite lettre 

sans correspondance état moyen 

pour Bordeaux puis réexpédié à 

Talence avec rare griffe encadrée 

bleue MARINS DE LORIENT. Au verso 

2 càd d’arrivée 2 NOV.70.  

LE VAUBAN. Rare et TB.   

      

400 / 600 €

1283
26 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. GC 2488 càd Paris 

Montmartre sur formule imprimée 

«  PAR BALLON MONTE ». Lm du 26 

octobre 1870 pour Lamath près de 

Lunéville (zone occupée), Griffe PP 

encadrée noire et taxe prussienne 30 

au crayon bleu, normal sans arrivée. 

LE VAUBAN possible. TB/SUP.  

   

200 / 300 €

1284
ROYAUME DE BAVIÈRE -  
28 OCTOBRE 1870 

40c Siège obl. étoile PARIS (60)  

28 OCT. 70 avec PD noir.  

Agence Havas en allemand datée 

du 28 octobre 70 adressée à 

AUGSBOURG. Au recto griffe 

BAHNHOF AUGBOURG 4 NOV. 70. 

Cachet de passage à MUNCHEN 

le 3 novembre 1870. LE COLONEL 
CHARRAS. Consolidation au dos.  

B/TB. 

600 / 800 €

1285
29 OCTOBRE 1870 

10c Siège obl. étoile 14 Paris R. 

de Strasbourg 5e/29 OCT. 70 sur 

carte postale pour Bar le Duc (zone 

occupée) normal sans arrivée, Griffe 

PP encadrée noire et taxe prussienne 

30 au crayon bleu. LE FULTON. TB.  

150 /200 €

1280

1284
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1286
30 OCTOBRE 1870 

20c n°14 Empire NON DENTELÉ obl. étoile PARIS (60)  

30 OCT. 70. Sur GA n°3 du 29 octobre avec Lm du  

30 octobre pour Lisieux (Calvados), réexpédiée à Trouville-

sur-Mer. Au verso càd ambulant Caen à Paris 4 NOV. 1870 

et càd d’arrivée à Trouville-sur-Mer (13) 5 NOV. 70.  

LE FULTON. Affranchissement rare. TB. 

2 000 / 3 000 €
1290
3 NOVEMBRE 1870 

20c Siège obl. Càd Paris R. Cardinal-Lemoine sur Lettre-

Journal LE MONITEUR AERIEN N°2 du dimanche 30 

octobre 1870 avec Lm du Fort de Charenton du 3 NOV. 

70 pour Fougères. Au verso càd bureau de passe n°1987 

(LAVAL) càd d’arrivée Fougères 6 NOV. 70. LE FERDINAND 
FLOCON. Traces de scotch. Rare et B. 

1 500 / 2 000 €

1291
5 NOVEMBRE 1870 

Lettre sans timbre càd taxe Paris R. de Bondy 30c, taxe 

manuscrite 3 sur carte pour Perpignan. Au verso càd 

d’arrivée 11 NOV. 70. LA VILLE DE CHATEAUDUN. SUP. 

300 / 400 €

1292
5 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. losange ambulant PC (Paris à Caen) sur 

enveloppe pour le journal l’Ordre et la Liberté à Caen, 

contenant une correspondance de presse de l’AGENCE 

FOURNIER, une partie manquante. Au verso càd 

ambulant PARIS A CAEN 5 NOV. 70. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU FULTON. Rare et TB.

1 000 / 1 200 €

1287

1290

1292

1287
31 OCTOBRE 1870 

20c lauré obl. losange A.R.A.M. avec càd ARMÉE DU 

RHIN-Bau AM/31 OCT. 70 et P.P. encadré rouge. Lm  

du 1er novembre sur formule imprimée Orlandi pour 

Versailles, en zone occupée. Taxe allemande manuscrite 

« 20 » en bleu au recto. Sans cachet d’arrivée. LE FULTON 

probable. B/TB. 

700 / 900 €

1288
BELGIQUE 1ER NOVEMBRE 1870 

30c lauré obl. Losange ambulant P.LAR. (Paris à la Rochelle) 

sur Lm du 1er novembre 1870 pour BRUXELLES avec 

Grande Griffe PD encadrée noire au verso càd d’arrivée 

IXELLES et BRUXELLES du 5 NOV. 70, PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU FULTON. Rare et SUP.  

600 / 800 €

1289
ALLEMAGNE- 3 NOVEMBRE 1870

40c Siège obl. étoile rare càd de route 6 PARIS 6 (60) sur 

correspondance HAVAS édition Allemande pour MAYENCE, 

Griffe PD encadrée noire. Sans arrivée. LE FERDINAND 
FLOCON. TB/SUP. 

300 / 400 €
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1293
ILE DE WIGHT-GRANDE BRETAGNE -  
5 NOVEMBRE 1870

10c Siège collé à Cheval et 20c lauré obl. étoile PARIS(60) 

sur GA N°4 avec son supplément du 1er novembre 1870 

pour l’ILE DE WIGHT. Griffe PD encadrée noire. Au 

verso càd d’arrivée VENTMOR 10 NOV 70. LA VILLE DE 
CHATEAUDUN. Rare et B/TB.  

250 / 350 €

1294
SUÈDE - 7 NOVEMBRE 1870

20c Siège et 40c Siège, léger pli, affranchissement à 60c 

(voie danoise), obl. étoile 9 Paris R. Montaigne 7 NOV. 70. 

Lm en anglais sur formule Orlandi datée du 7 novembre 

1870 pour STOCKHOLM (Suède) avec PD encadré 

rouge. Au verso cachet de passage suédois 12 novembre 

1870 répété deux fois et càd d’arrivée à Stockholm le 14 

novembre 1870. Destination rare. La GIRONDE. TB. 

2 000 / 2 500 €

1295
7 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. losange ambulant P.LAR. (Paris à la Rochelle) 

sur Lm du 7 novembre 1870 pour Bordeaux, au verso càd 

d’arrivée 11 NOV. 70. PLI CONFIE AUX AERONAUTES DE 
LA GIRONDE. Rare et B/TB.  

400 / 600 €

1296
7 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. Etoile 16 Paris R. de Palestro 7 NOV. 70 sur 

JOURNAL-POSTE CORRESPONDANCE AERIENNE n°1 du 

jeudi 3 novembre 1870 avec Lm du 7 NOV. 70 pour POIX. 

Au verso càd ambulant du 9 NOV. 70 POIX-DE-LA-SOMME 

10 NOV.70. LA GIRONDE. Rare et superbe.  

1 200 / 1 500 €

1297
GRANDE BRETAGNE - 8 NOVEMBRE 1870 

2 ex. 10c lauré et 2 demi-timbres 10c. lauré obl. étoile 35 

Paris Ministère des Finances 8 NOV. 70. L’affranchissement 

était composé de trois timbres de 10c lauré collés à cheval. 

Le timbre le plus à gauche a été décollé et déchiré pendant 

le transport. A son arrivée en Angleterre il a été recollé aux 

deux tiers. La poste anglaise a apposé le cachet de transit 

Killer 19, pour éviter au destinataire de supporter une taxe. 

Lm datée du 8 novembre 1870 pour LONDRES. Au recto 

cachet London Paid 30-NO-70 rouge et PD encadré rouge. 

Pièce très curieuse et spectaculaire. B/TB. 

1 800 / 2 500 €

1298
9 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. GC 3997 (TOURS) sur enveloppe sans 

correspondance pour la Duchesse de Clermont- Tonnerre 

le Château de Glivolle par la Bonneville, au verso càd 

ambulant CAEN à PARIS 9 NOV. 70 et d’arrivée La 

Bonneville 10 NOV.70. PLI CONFIE AUX AERONAUTES 
DE LA VILLE DE CHATEAUDUN. Rare et TB. 

500 / 700 €

1299
12 NOVEMBRE 1870 

20c Siège obl. étoile PARIS (60) sur AGENCE HAVAS du 12 

novembre 1870 pour Autun. Au verso càd d’arrivée 27 NOV. 

70. LE GENERAL UHRICH. TB.          

300 / 400 €

1294

1296

1297
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1300
12 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. Etoile 9 Paris R. 

Montaigne sur Lm pour un sous-

lieutenant de l’armée de Bazaine à 

Metz. Griffe PP encadrée noir. Taxe 

prussienne au crayon bleu 30. Sans 

arrivée. LE GENERAL UHRICH 
possible. TB/ SUP.

2 000 / 3 000 €

1301
15 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. losange A.R 13°C, càd 

ARMEE DU RHIN BAUAL sur Lm du 

14 novembre 1870 pour Chambéry 

poste restante. Au verso càd d’arrivée 

27 NOV.70.LE GENERAL UHRICH.

SUP. 

600 / 800 €

1302
GRANDE BRETAGNE -  
15 NOVEMBRE 1870 

30c lauré obl. étoile 24 Paris R. de 

Cléry sur formule imprimée ‘’PAR 

BALLON MONTÉ’’ pour LONDRES et 

réexpédiée à Brighton. Au recto càd 

rouge anglais ‘’PAID’’ LONDON-W 

24 NO 70, càd noirs LONDON et 

BRIGHTON 24 NO 70. Au cerso càd 

ambulant Paris à Erquelines 23 NOV. 

70 et taxe anglaise au tampon ‘’1’’ 

(penny). LE GENERAL UHRICH. Rare 

et TB. 

1 000 / 1 200 €

1303
ALLEMAGNE- 16 NOVEMBRE 1870 

20c Siège x2 un timbre def. obl. étoile 

39 Paris R. des Ecluses St Martin sur 

enveloppe avec Lm du 16 novembre 

1870 pour un prisonnier de guerre 

dans la forteresse DE SPANDAU 

PRES DE BERLIN, Griffe rouge AFFR.

INSUFF.P39 et taxe prussienne bleue  

1 ¾, sans arrivée. LE GENERAL 
UHRICH probable. Pièce curieuse  

et rare.

500 / 700 €

1304 
GRANDE BRETAGNE -  
16 NOVEMBRE 1870 

20c lauré, timbre replié au verso, obl. 

GC 141 avec càd type 16 Arcis-s-Aube 

16 NOV. 70. Lm datée 9 novembre 70 

pour LONDRES. Au recto càd anglais 

LONDON-PAID 28-NO-70 rouge, 

peu lisible. Sans cachet d’arrivée. PLI 
CONFIÉ AUX AÉRONAUTES DU 
NIEPCE. Rare et B/TB.

700 / 1 000 €

1305
PRUSSE - 17 NOVEMBRE1870 

40c lauré (angle déf.) et 10c Siège 

obl. étoile 11 Paris R. St. Honoré 6e/17 

NOV.70 avec PD dans un rectangle 

rouge. Lm datée du 17 novembre 

1870 pour HANOVRE. Sans cachet 

d’arrivée. LE GENERAL UHRICH 
probable. B. 

300 / 450 €

1300

1302
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1310
18 NOVEMBRE 1870 

20c Siège obl. càd rouge PARIS (SC) 

càd d’atterrissage LUZARCHES 20 

NOV. 70. Lm adressée à Monsieur 

Baroche, Trésorier Général à Caen 

(Calvados). Au verso, cachet rouge 

du «CABINET DU MINISTRE». càd 

d’arrivée Caen 23 NOV. 70. LE 
GENERAL UHRICH. SUP.  

  

1 000 / 1200 €

1311
POLOGNE - 18 NOVEMBRE 1870 

20 Siège (def) obl. étoile 9 Paris R. 

Montaigne sur Lm du 17 novembre 

1870 pour VARSOVIE. Griffe encadrée 

rouge AFFRANCHISSEMENT 

INSUFFISANT et taxe 6 crayon bleu. 

Sans arrivée. LE GENERAL UHRICH 
probable. Rare et B/TB. 

500 / 800 €

1309

1311

1306
BAVIERE - 17 NOVEMBRE 1870 

40c lauré obl. 22 Paris R. Taitbout 

sur lettre sans correspondance pour 

AUSBURG, Griffe PD encadrée rouge. 

Au verso càd de transit MUNICH 

28 NOV. 70 et d’arrivée BAHNOHF 

AUSBURG 29 NOV. 70, rare avec 

arrivée. LE GENERAL UHRICH. TB.

600 / 800 €

1307
RUSSIE - 17 NOVEMBRE 1870 

40c Siège paire obl. étoile 9 Paris R. 

Montaigne sur Lm du 17 novembre 

1870 avec mention imprimée «  PAR 

BALLON MONTE » pour SAINT 

PETERSBOURG, taxe prussienne 

bleue fr 2. Sans arrivée. LE GENERAL 
UHRICH probable. Rare et SUP. 

700 / 900 €

1308
17 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. directement rare càd 

type 15 PARIS (60) 17 NOV. 70. Lm 

datée 17 novembre pour Cherbourg 

« Le Ballon part ce soir à 11 heures ». 

Au verso càd d’arrivée Cherbourg le 

24 NOV. 70. LE GÉNÉRAL UHRICH. 

TB. 

600 / 800 €

1309
17 NOVEMBRE 1870 

20c Siège obl. étoile càd bleu PARIS 

ÉTRANGER 17 NOV. 70. GA n°8 du 

16 novembre pour Malesherbes 

(Loiret) en zone occupée. Sans cachet 

d’arrivée. LE GÉNÉRAL UHRICH 
probable. Rare et SUP.

1 500 / 2 000 €
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1312
ETATS-UNIS – 19 NOVEMBRE 1870 

40c lauré (déf.) obl. Etoile 1 Paris Pl. de la Bourse sur GA 

n°9 du samedi 19 novembre 1870. Lm du 19 novembre 

pour NEW YORK. Griffe rouge AFFR. INSUFF. P1. Taxe 

américaine 14 càd d’arrivée NEW YORK 18 DEC. Au 

verso càd d’arrivée de transit rouge LONDON 24 NO. 

L’ARCHIMEDE. Rare et B/TB. 

2 500 / 3 000 €

1313
20 NOVEMBRE 1870 

20c lauré (n’appartenant pas à la lettre) sur DÉPÊCHE-

BALLON n°6 du 15 novembre 1870 pour Sainte Hermine 

(Vendée) càd d’atterrissage LUZARCHES 20 NOV. 70. 

Au verso càd ambulant Calais à Paris 22 NOV. 70 et 

cachet d’arrivée 25 NOV. 70, cachet bleu de la Marie du 

18e arrondissement et grand cachet bleu des Aérostiers 

« RÉPUBLIQUE FRANÇAISE - DARTOIS & YON - 
AÉRONAUTES DU GOUVERNEMENT ». PLI CONFIÉ AUX 
AÉRONAUTES DU GÉNERAL UHRICH. Pièce reproduite 

en page 434 du catalogue Yvert Spécialisé 2000. Très 

rare. 

4 000 / 5 000 €

1314
20 NOVEMBRE 1870 

20c lauré (déf) obl. Càd LUZARCHES 20 NOV 70 

répété au recto sur enveloppe avec texte du Fort de 

Nogent 15 novembre 1870 pour Gaillefontaine. Au verso 

grand cachet bleu des Aérostiers « REPUBLIQUE 
FRANCAISE – DARTOIS & YON – AERONAUTES DU 
GOUVERNEMENT ». PLI CONFIE AUX AERONAUTES 
DU GENERAL UHRICH. Très rare et B/ TB.    

 

1 500 / 2 000 €

1315
ALLEMAGNE - 20 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile 8 Paris R. d’Antin sur formule 

bleue imprimé « PAR BALLON MONTE ». Lm du 20 

novembre 1870 pour LANGUEN près de MAYENCE. Griffe 

AFFR. INSUFF.P8 et taxe allemande 2/½ sans arrivée. 

L’ARCHIMEDE probable. TB/Superbe.

400 / 600 €

1316
21 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion càd Paris sur Lm du 21 

novembre 1870 pour Biarritz. Au verso càd ambulant 

Bordeaux à Irun 10 DEC.70 et d’arrivée Biarritz 11 DEC.70 

LA VILLE D’ORLEANS courrier accidenté, repêchage de 

Mandal. TB      

250 / 300 €

1312

1313
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1317
21 NOVEMBRE 1870 

20c Siège obl. étoile 32 Paris R. de la Ste Chapelle sur GA 

n°9 du samedi 19 novembre 1870 pour DOUAI. Lm du 21 

novembre 1870. Au verso càd d’arrivée DOUAI 25 DEC. 70. 

LA VILLE D’ORLEANS ou LE JACQUARD. TB.

1 000 / 1 200 € 

1318
22 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl GC 892 Paris La Chapelle St Denis sur journal 

LE BALLON POSTE N°3 du 10 Novembre 1870 pour Arras. 

Au verso càd d’arrivée 13 DEC.70 LA VILLE D’ORLEANS 

(atterrissage en Norvège) Courrier non accidenté dit de 

Tunet. TB/SUP

350 / 500 €

1319
22 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion càd LES LILAS(60) et PP 

encadré noir sur Lm du 22 novembre 1870 pour Étoile. Au 

verso càd d’arrivée Valence s. Rhône 23 DEC. 70 et Étoile 

23 DEC.70. LA VILLE D’ORLEANS courrier accidenté, 

repêchage de Mandal. TB.

250 / 300 €

1320
23 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion càd Paris R. de Cléry sur GA 

N°10 du 23 Novembre 1870. Le Mans puis réexpédiée à 

Vitré. A la place du timbre manquant mention manuscrite 

« timbre poste détaché dans le service ». Au verso 2 càd 

d’arrivée au Mans les 10 et 19 DEC.70 et ambulant Paris 

à Rennes 20 DEC. 70. LA VILLE D’ORLEANS courrier 

accidenté, repêchage de Mandal. TB  

250 / 300 €

1321
23 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion càd Paris R. Bonaparte sur 

Lm du 23 novembre pour JERSEY. Au recto càd de passage 

LONDON PAID 2 DE 70 et griffe PD encadrée rouge. 

Lettre d’Albert BARRE graveur Général de la Monnaie 

et des Timbres, adressée à sa fille Lucie. Au verso càd 

d’arrivée à Jersey 3 DE 70. Pli transporté par LA VILLE 
D’ORLÉANS, courrier accidenté, repêchage de Mandal. 

Joint, réponse à la lettre datée Richmond Place Millbrock 

Jersey 7 décembre, affranchie avec un 20c lauré obl. étoile 

càd PARIS (60) 18 JUIL. 71. Intéressant et rare ensemble 

concernant le Graveur Général de la Monnaie. TB. 

1 000 / 1 500 €

1322
23 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. Etoile 15 Paris R. Bonaparte 23 NOV. 70 sur 

GA n°10 du 23 novembre 1870. Lm du 23 novembre 1870 

pour TROUVILLE. Au verso càd d’arrivée Trouville 26 DEC. 

70. LE JACQUARD perdu en mer au large des Iles Scilly 
près de Falmouth (3ème repêchage sur l’Ile de Bryher). 

TB.   

1 000 / 1 200 €

1323
GRANDE BRETAGNE – 23 NOVEMBRE 1870 

20c Siège (déf.) étoile 2 Paris R. St Lazare sur GA n°10 du 

23 novembre 1870 pour Trouville-sur-Mer, réexpédiée à 

LONDRES. Taxe manuscrite 4, griffe rouge Timbre-poste 

insuffisant, cachet MORE TO PAY en noir.

Au verso càd d’arrivée Trouville-sur- Mer 26 DEC. 70 et 

LONDON 28 DE 70. Pli transporté par LE JACQUARD 

perdu en mer au large des îles Scilly, près de Falmouth 

(troisième repêchage sur l’île de Bryher). Rare et B/TB    

1 000 / 1 500 €

1324
24 NOVEMBRE 1870 

20c Siège déchiré collé au verso obl. par le càd de passage de 

Moulin-s-Allier du 11 DEC.70, au recto càd rouge PARIS(SC) 

24 NOV.70 et griffe bleue «  Cabinet du Ministre des Travaux 

publics ». LA VILLE D’ORLEANS (atterrissage en Norvège) 

courrier non accidenté dit de Tunet. Rare et B/TB. 

300 / 400 € 

1325
24 NOVEMBRE 1870 

Timbre décollé par immersion Paris R. du Pont -Neuf 3e/24 

NOV. 70. GA n°10 du 23 novembre avec Lm datée du même 

jour adressée Poste restante à Perpignan, puis à Marseille 

(Bouches-du-Rhône). Au verso, càd de passage à Amélie-

les-Bains le 23 DEC. 70, cachet de passage à Perpignan 

le 24 décembre 70 et cachet d’arrivée le 24 DEC. 70. LE 
JACQUARD perdu en mer au large des Iles Scilly près de 
Falmouth. Courrier de l’île Bryler. Déchirures. B. 

600 / 800 €

1326
24 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion càd Paris R. d’Amsterdam sur 

GA N°10 du 23 novembre 1870 avec Lm du 24 novembre 1870 

pour VAU par BALLON. Au verso 2 càd d’arrivée BALLON des 

26 et 27 DEC. 70. LE JACQUARD perdu en mer au large des 
Iles Scilly (troisième repêchage sur l’Ile de Bryer). B/TB 

500 / 800 €
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1327
BELGIQUE - 25/28 NOVEMBRE 1870 

Timbre décollé par immersion càd 

rouge PARIS (SC) (partiel). Au recto 

càd LONDON PAID B 24-DE-70 et 

PD belge dans un ovale rouge. Lm 

datée du 25 novembre 1870 pour 

BRUXELLES. Au verso càd d’arrivée 

belge Bruxelles 25 décembre 70. LE 
JACQUARD perdu en mer au large 
des Iles Scilly près de Falmouth. 

Courrier de l’île de Bryler. B/TB. 

600 / 800 €

1328
26 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile 8 Paris R. d’Antin 

7e/26 NOV. 70 répété. GA n°11 du 26 

novembre avec Lm datée du même 

jour, pour Gannat (Allier). Au verso 

càd de passage Moulins-s-Allier 10 

DEC. 70 et càd d’arrivée Gannat 11 

DEC. 70. LE JACQUARD perdu en 
mer au large des Iles Scilly près de 
Falmouth. Premier repêchage au Cap 

Lizard. Rare. B/TB.  

1 200 / 1 500 €

1329
28 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion. Càd 

Paris Pl. de la Bourse 28 NOV. 70 

sur journal LA CLOCHE du 20 NOV. 

1870. Lm du 27 novembre 1870 pour 

Bordeaux (renforcé au verso). Au 

recto cachet de repêchage anglais 

FALMOUTH DE 3 70. Au verso càd 

d’arrivée Bordeaux 6 DEC. 70. LE 
JACQUARD perdu en mer au large 
des Iles Scilly près de Falmouth. 

Premier repêchage au Cap Lizard. 

Très rare et B/ TB. 

5 000 / 6 000 €

1330
28 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion, trace 

de càd rouge PARIS (SC) sur Lm du 

28 novembre 1870 pour JERSEY. Au 

verso, cachet rouge CABINET DU 

MINISTRE REPUBLIQUE FRANÇAISE 

MINISTERE DE L’INTERIEUR et 

càd d’arrivée à Jersey DE 25 70. 

Lettre d’Albert BARRE adressée à 

sa fille Lucie. Pli transporté par LE 
JACQUARD perdu en mer au large 
des îles Scilly (troisième repêchage 

sur l’île de Bryher). 

Joint, réponse à cette lettre datée du 

26 décembre 1870 20c. lauré obl. GC 

2046 (Lille). Tentative par ballon de 

Lille, mention d’arrivée manuscrite « 

reçue le 18 février 1871. »

Joint également, un télégramme 

signé Barre (Lucie), de Jersey, du 

27 décembre 1870 adressé à Paris: 

« Lettres reçues. »

Intéressant et rare ensemble 

concernant le graveur Général de la 

Monnaie.    

1 400 / 1 800 €
1329
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1331
28 NOVEMBRE 1870 

Timbre tombé par immersion càd 

Paris La Maison Blanche sur Lm du 27 

novembre 1870 pour Brest. Au verso 

càd de repêchage de FALMOUTH 

DE 2 70 sans arrivée. LE JACQUARD 
perdu en mer au large des Iles Scilly 

(Premier repêchage au Cap Lizard). 

Rare et TB.      

1 000 / 1 500 €

1332
28 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. losange ambulant AC 

sur GA n°11 du 26 novembre. 1870. Lm 

du 28 novembre 1870.

Au verso grand cachet bleu 

des Aérostiers « REPUBLIQUE 
FRANCAISE – DARTOIS & 
YON – AERONAUTES DU 
GOUVERNEMENT ». Càd ambulant 

PARIS à CALAIS 4 DEC. 70 et d’arrivée 

à Boulogne sur mer 5 DEC. 70. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DU 
JULES FAVRE N°2. Très rare et TB.    

2 500 / 3 000 €

1333
29 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile Paris (60) 

29 NOV. 70. Lettre-journal LA 
CLOCHE n° 322 avec date erronée 

du 29 novembre 1870 et Lm du 27 

novembre, adressé à Niort (Deux-

Sèvres). Au verso càd d’arrivée Niort 

le 3 DEC. 70. LE JULES FAVRE N°2. 

Rare et TB. 

1 000 / 1 500 €

1334
29 NOVEMBRE 1870 

20c Siège obl. étoile 37 Paris Bt 

Malesherbes sur enveloppe pour St 

Malo avec à l’intérieur le Journal LA 

CLOCHE n° 322 avec date erronée 

du 29 novembre 1870. Au verso càd 

d’arrivée 2 DEC. 70. LE JULES FAVRE 
N°2. Très rare et TB. 

1 000 /1 500 €

1335
MONACO – 30 NOVEMBRE 1870 

20c Siège obl. étoile 2 Paris R. St 

Lazare. GA n°12 du 30 novembre 

1870 pour MONACO. Au verso càd 

d’arrivée MONACO 5 DEC. 70 LE 
JULES FAVRE N°2. Destination rare. 

SUP. 

1 200 / 1 500 €

1336
30 NOVEMBRE 1870 

20c lauré obl étoile 8 Paris R. d’Antin 

sur journal LE BALLON POSTE N°8 

sans enveloppe pour Caumont 

l’Eventé. Au verso càd d’arrivée 4 

DEC. 70. LE JULES FAURE N°2. Rare 

et TB  

400 / 600 €

1337
1ER DÉCEMBRE 1870 

20c lauré (déchiré par la pliure) obl. 

étoile 15 Paris R. Bonaparte sur lettre 

journal L’ÉLECTEUR LIBRE n° 93 du 

29 novembre 1870 pour Arras. Au 

verso càd d’arrivée 10 DÉC. 70. LE 
FRANKLIN probable. Très rare et TB. 

1 000 / 1 500 €

1338
GRANDE BRETAGNE -  
1ER DECEMBRE 1870 

10c lauré et 20c Siège obl. étoile 

bleue càd bleu Paris Etranger sur Lm 

du 1er décembre 1870 pour LONDRES 

et griffe PD encadré bleu. Au recto 

càd rouge LONDON PAID (date 

illisible). LE FRANKLIN probable. 
Très rare oblitération et SUP. 

1 200 / 1 500 €

1332
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1339
4 DÉCEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile 7 Paris R. des Vieilles Haudrettes. Lm 

datée du 4 décembre 1870 pour Donzy (Nièvre), sur Lettre-

journal LA CLOCHE du 29 novembre 1870. Au verso càd 

d’arrivée Donzy 8 DEC. 70. LE FRANKLIN probable. Rare 

et TB. 

1 000 / 1 500 €

1340
5 DÉCEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile 7 R. des Vieilles Haudrettes. Lm du 5 

décembre 1870 pour Arromanches par Ryes (Calvados). 

Lettre-journal LE SOIR du 4 décembre 1870. Au verso càd 

d’arrivée à Ryes le 9 DEC. 70. L’ARMEE DE BRETAGNE. 

Rare et TB.  

1 000 / 1 500 €

1341
5 DECEMBRE 1870

20c Siège déf. obl. étoile PARIS (60) 6 DEC. 70. Lettre 

contenant collé LE PETIT JOURNAL n° 2894 du 4 décembre 

1870 en réduction microphotographique, adressée au 

Havre. Au verso cachet d’arrivée le Havre le 8 DEC. 70. 

LE DENIS PAPIN ou L’ARMEE DE BRETAGNE. Rare et 

curieux. B.

600 / 800 €

1342
7 DÉCEMBRE 1870

20c Empire NON DENTELÉ n°14 filet effleuré à droite 

obl. étoile 8 Paris R. d’Antin 7 DEC. 70. Lettre, sans texte, 

adressé à St. Pol-sur-Ternoise (Pas-de-Calais). Au verso 

cachet d’arrivée du 14 DEC 70. LE GÉNÉRAL RENAULT. 

Très rare affranchissement. B/TB.          

2 000 / 3 000 €

1343
7 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. càd rouge PARIS (SC) 7 DEC. 70. Journal 

LE SOIR n°9 du 7 décembre 1870 avec Lm non datée pour 

Langrune-sur-Mer (Calvados). Au verso càd Luc-sur-Mer 

(13) 18 DEC. 70. LE GÉNÉRAL RENAULT possible. Rare et 

TB.  

800 / 1 200 €

1344
8 DÉCEMBRE 1870 

20c lauré obl. Losange faible càd ARMÉE FRANÇAISE 

D et griffe PP encadrée rouge sur Lm datée Bicêtre pour 

Moutiers-les-Maufaits. Au verso càd d’arrivée avec date 

mal venue. LE GÉNÉRAL RENAULT possible. B/TB. 

1 000 / 1 200 €
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1345
9 DECEMBRE 1870 

20c lauré obl. càd rouge PARIS (SC) sur Lm du 9 décembre 

1870 pour Arcachon. Au verso càd d’arrivée 20 DEC.70. LE 
GENERAL RENAULT possible. SUP   

 

    300 / 400 €

1346
SERBIE - 9 DECEMBRE 1870 

40c lauré et 20c Siège obl. étoile PARIS (60) 9 DEC. 70 avec 

griffe noire « AFFR. INSUFF. ETR. » pour BELGRADE. Au 

recto taxe « 3-25 » en bleu et en noir. Sans correspondance. 

Au verso cachet de passage à Vienne le 24 décembre 1870. 

Très rare destination. LE GENERAL RENAULT possible. TB.

2 500 / 4 000 €

1347
10 DÉCEMBRE 1870 

20c lauré obl. càd rouge PARIS (SC) 10 DEC. 70. Lettre-

journal LE SOIR du 6 décembre 1870 adressée à Grenade-

sur-l’Adour (Landes). Au verso càd d’arrivée 20 DEC. 70.  

LE GÉNÉRAL RENAULT possible. Rare et TB

600 / 800 €

1348
10 DÉCEMBRE 1870 

20c Siège obl. càd rouge PARIS (SC) 10 DEC. 70 sur 

enveloppe avec Lm datée 8 décembre 1870 pour Bordeaux. 

Au verso cachet bleu de la « PRÉFECTURE DE POLICE - 

CABINET DU PRÉFET »  et càd d’arrivée Bordeaux le 20 

DEC. 70. LE GÉNÉRAL RENAULT possible. TB. 

250 / 300 €

1349
11 DECEMBRE 1870 

20c Siège obl. Étoile 13 Paris Hôtel de Ville 11 DEC. Sur très 

rare correspondance de presse MESSAGER DU MIDI des 

9, 10 et 11 décembre 1870 normal sans arrivée car ballon 

tombé et capturé en Prusse. LA VILLE DE PARIS. TB. 

 

 1 000 / 1 200 €

1350
13 DECEMBRE 1870

Journal Le Gaulois adressé Poste restante à Tours 20c 

Siège non oblitéré. Normal sans cachet d’arrivée car 

ballon tombé et capturé en Prusse. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DE LA VILLE DE PARIS, saisi par les 

prussiens. Rare et TB.     

500 /600 €

1351
ANTILLES - 14 DÉCEMBRE 1870 

10c lauré deux exemplaires obl. étoile 35 Paris Ministère 

des Finances sur enveloppe avec Lm du 14 décembre 1870 

adressée à Monsieur Larroche, enseigne de vaisseau, à bord 

de la canonnière la Décidée, Station de la Plata, puis réexpédiée 

à la Station des Antilles. Au verso càd ambulant Calais à Paris 

1er JANV. 71. càd Bordeaux 6 JANV. 71 et càd maritime LIGNE A 

PAQ. FR. N° 3 - 8 NOV. 70. LE PARMENTIER probable. Très 

exceptionnelles destinations TB.

4 500 / 6 000 €

1352
GRANDE BRETAGNE- 17 DECEMBRE 1870 

30c lauré obl. càd rouge PARIS (SC) sur GA du 17 décembre 

1870 accompagnée d’une Dépêche Réponse affranchie 

d’un 5c Empire état moyen pour SURREY. Griffe PD 

encadrée noire. Au verso càd d’arrivée LONDON 23 DE 70. 

LE DAVY probable. TB.  

  300 / 400 €

1346
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1353
18 DECEMBRE 1870  

20c. Siège non obl. sur Journal  

Le Gaulois n°96 du 18 décembre 1870 

adressé au Journal le Sémaphore 

à Marseille. Grand cachet bleu 

des Aérostiers « REPUBLIQUE 
FRANCAISE – DARTOIS & 
YON - AERONAUTES DU 
GOUVERNEMENT » tronqué.  
PLI CONFIE AUX AERONAUTES  
DU GENERAL CHANZY. Ballon ayant 

atterri près de Rothenburg Bavière. 

Courrier saisi par les Allemands. 

Déchirure et petits manques mais 

pièce unique reproduite dans 

le catalogue Spink- Maury et le 

catalogue Yvert spécialisé 2000 page 

454, ex. collection Walske. B/TB.

2 500 / 3 000 €

1354
19 DÉCEMBRE 1870 

20c Siège obl étoile 4 Paris R. 

d’Enghien 6e/19 DEC.70. Enveloppe 

imprimée contenant le Journal « LES 

NOUVELLES » n°26 du 17 décembre 

1870 sur papier saumon, adressée à 

Nîmes (Gard). Au verso càd d’arrivée 

Nîmes, 29 DEC. 70. LE LAVOISIER, 
probable. Journal très rare. TB.  

2 500 / 3 000 €

1355
RUSSIE- 20 DECEMBRE 1870 

80c lauré obl. étoile 23 Paris R. 

Aligre sur enveloppe état moyen 

avec sa correspondance pour le 

coiffeur de sa Majesté l’Impératrice 

de Russie à SAINT PETERSBOURG 

taxe prussienne bleu texte intéressant 

«  l’expéditeur demande au coiffeur 

de sa Majesté d’intervenir auprès 

de celle-ci pour obtenir une faveur 

concernant la rapidité dans les 

nouvelles … ». Sans arrivée. LE 
LAVOISIER probable. Rare et B/TB.

    500 / 700 €

1356
20 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. GC 532 càd Bordeaux 

20 DEC. 70 sur Lm du 7 décembre 

1870 pour SOS. Au verso càd 

ambulant du 20 DEC. 70 et d’arrivée 

NERAC 21 DEC. 70. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU DAVY. Rare et B/ 

TB.    

1 800 / 2 000 €

1357
23 DECEMBRE 1870 

20c Siège obl. càd rouge PARIS (SC) 

sur Lm du 23 décembre 1870 pour 

Veyre. Au verso Grand cachet noir 

« MINISTERE DES FINANCES » càd 

d’arrivée 2 JANV. 71. LE TOURVILLE 
probable. TB/SUP. 

300 / 400 €

1353
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1358
RUSSIE- 23 DECEMBRE 1870 

80c lauré obl. étoile 9 Paris R. 

Montaigne sur enveloppe avec 

sa correspondance datée du 23 

décembre 1870 pour MOSCOU. Griffe 

PD encadrée noire et taxe prussienne 

au crayon bleu f 2. Sans arrivée.  

LE TOURVILLE probable. TB.  

700 / 900 €

1359
TURQUIE - 26 DÉCEMBRE 1870 

20c lauré paire et 2 exemplaires obl. 

GC 2049 avec càd type 16 Limoges 

28 DEC. 70 et PD encadré rouge. 

GA n°14 du 7 décembre 1870 avec 

Lm datée du 26 décembre, pour 

CONSTANTINOPLE (Turquie). Au 

verso cachet d’arrivée Constantinople 

15 JANV. 71. PLI CONFIÉ AUX 
AÉRONAUTES DU TOURVILLE.  

Très rare et TB. 

2 000 / 3 000 €

1360
28 DÉCEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile 8 Paris R. 

d’Antin 28 DEC. 70. Circulaire privée 

imprimée de « LA NATIONALE » 

datée du 26 décembre 1870 adressée 

à son Agent général à Loudun 

(Vienne), pour l’inviter à faire parvenir 

à la Compagnie : « les pièces du 3e 

trimestre et celles de fin d’année, 

aussitôt que l’investissement de 

Paris aura cessé ».  Cachet d’arrivée 

à Loudun ? JANV. 71. LE BAYARD 
probable. TB. 

600 / 800 €

1361
RUSSIE - 29 DÉCEMBRE 1870 

80c lauré léger défaut obl. étoile 5 

Paris R. de Bondy 7e/29 DEC. 70 et 

PD encadré rouge. Lm non datée 

pour MOSCOU. Marque de transit 

prussienne « fr2 » au crayon bleu. 

Sans cachet d’arrivée. L’ARMÉE DE 
LA LOIRE probable. TB. 

500 / 600 €

1362
29 DECEMBRE 1870 

20c siège défectueux obl. càd 

Mortagne-sur-Huïne (59) 5 JANV. 71, 

répété une deuxième fois au verso. 

Lettre formule imprimée datée du 29 

décembre ? pour Lorient (Morbihan). 

Cachet d’arrivée Lorient 9 JANV. 71. 

PLI CONFIÉ AUX AÉRONAUTES DU 
NEWTON. Rare et B.

700 / 900 €

1363
PAYS-BAS- 29 DECEMBRE 1870 

40c lauré obl. étoile 2 Paris R. St 

Lazare sur Lm du 29 décembre 

1870 pour AMSTERDAM. Griffe 

PD encadrée rouge. Au verso càd 

d’arrivée 4 JANV.71. L’ARMEE DE LA 
LOIRE. SUP.    

400 / 600 €

1358
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1364
AUTRICHE – 30 DÉCEMBRE 1870 

10c Siège 2 exemplaires et 20c Siège 2 exemplaires obl. 

càd rouge PARIS (SC) sur Correspondance de presse 

« NOUVELLE PRESSE LIBRE DE VIENNE » du 30 

décembre 1870 adressée à Vienne en Autriche. Au verso 

càd d’arrivée WIEN 7 – 1 – 71. L’ARMEE DE LA LOIRE 
probable. Très rare. TB/SUP.  

2 500 / 3 000 €

1365
3 JANVIER 1871 

20c lauré obl. étoile 25 Paris R. Serpente 3 JANV. 71. 

Circulaire de la Société « Papeteries du Marais et de Sainte 

Marie » datée du 2 janvier 1871. Circulaire signée par le 

directeur adjoint, adressée à St Lo (Manche). Au verso càd 

d’arrivée à Saint Lo 9 JANV. 71. LE NEWTON. Très rare 

circulaire. TB 

1 500 / 1 800 €

1366
BELGIQUE - 3 JANVIER 1871 

20c lauré (pli) et 10c Siège (pli) obl. càd STE FOY LA 

GRANDE 14 JANV. 71 et grande Griffe PD encadrée noire 

sur Lm du 3 janvier 1871 pour THOIN (Belgique) au verso 

càd d’arrivée THOIN 21 JANV. 71. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU GENERAL FAIDHERBE. Rare et TB.      

500 / 800 €

1367
BELGIQUE - 3 JANVIER 1871 

Lettre non affranchie càd rouge PARIS (SC) 3 JANV. 71 en 

frappe seule pour BRUXELLES. Taxe belge « 5 » au tampon. 

Lm datée du 2 janvier 1871 pour Bruxelles. Au verso cachet 

de passage Ixelles 8 janvier 71 et cachet d’arrivée Bruxelles  

8 janvier 71. Très rare cachet PARIS (SC) seul sur lettre.  

LE NEWTON. SUP. 

1 200 / 1 500 €

1368
3 JANVIER 1871 

20c Siège obl. étoile 20 Paris R. St Dominique St Gn 53 sur 

GA n°22 avec Lm du 3 janvier 1871 pour Cannes. Au verso 

càd d’arrivée 14 JANV. 71. Joint, un petit plan de Paris en 

couleur (non mentionné dans le texte de la lettre).  

LE NEWTON possible. TB. 

3 000 / 4 000 €

1364
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1373

1372
7 JANVIER 1871 

20c lauré obl. étoile 11 Paris R. St. Honoré 7 JANV. 71. Lm 

datée du 31 décembre pour Strasbourg. Taxe prussienne 

« 30 » au crayon bleu. Au verso cachet ambulant Paris à 

Besançon 23 JANV. 71, càd d’arrivée Strasbourg le 11 FEVR. 

71 et griffe bleue de censure militaire allemande sur deux 

lignes « Auf Militärischen/Befehl Geöffnet » (ouvert par 

ordre militaire). LE DUQUESNE possible. Très rare et TB.

1 200 / 1 500 €

1373
GRANDE BRETAGNE – 8 JANVIER 1871 

10c lauré obl. càd Paris R. d’Enghien et 20c lauré obl. 

très rare griffe ‘’4’’ dans un cercle, sur Lm pour Croydon 

(Grande-Bretagne). Au verso càd d’arrivée 12 JA 71.  

LE DUQUESNE. Rare et TB. 

3 500 / 4 000 €

1374
9 JANVIER 1871 

10c Siege et 20c Siege 2 exemplaires dont 1 défectueux. obl. 

étoile 35 Paris Ministères des Finances sur Lm du 9 janvier 

1871 pour Bar sur Aube avec griffe encadrée PD en rouge. 

Sans arrivée, curieux affranchissement de précaution à 50c 

pour la France zone occupée. LE GAMBETTA probable.  

B/TB.

200 / 300 €

1369
5 JANVIER 1871 

20c Siège obl. càd T17 Alençon (59) 5 JANV. 71. sur Lm 

datée de Paris de fin décembre 1870 pour Montdidier 

(Somme). Sans cachet d’arrivée, zone occupée. PLI 
CONFIÉ AUX AERONAUTES DU NEWTON. Rare et TB.

600 / 800 €

1370
6 JANVIER 1871 

20c Siège obl. étoile 22 Paris R. Taitbout 6 JANV. 71 sur 

lettre en partie imprimée (note de perception) de la 

Banque Vernes, signée par son fondateur et portant au 

recto le cachet de cette banque. Lm datée 4 janvier ? pour 

FOUDAY (67), en zone occupée. Au recto et au verso taxe 

allemande « 20 » au crayon bleu. Sans cachet d’arrivée. LE 
DUQUESNE probable. TB. 

1 200 / 1 500 €

1371
7 JANVIER 1871 

20c lauré obl. Etoile 1 Paris Pl. de la Bourse 7 JANV. 71 sur 

circulaire imprimée LA NATIONALE du 26 décembre 1870 

pour St Gaudens. Au verso càd d’arrivée à St Gaudens du 

22 JANV. 71. LE DUQUESNE possible. Rare et superbe.  

    

1 000 / 1 200 €

1372
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1375
10 JANVIER 1871  

5 exemplaires 4c lauré obl. GC 2793 

càd PARIS PASSY-LES-PARIS sur 

rare formule imprimée de la Société 

des Transports aériens. Lm datée 17 

novembre pour Angoulême. Au verso 

càd d’arrivée Angoulême 13 JANV. 71. 

LE KEPLER. Affranchissement 

exceptionnel. Rare et TB. 

1 200 / 1 500 €

1376
10 JANVIER 1871  

20c Siège oblitéré directement càd 

PARIS (60) 10 JANV. 71, oblitération 

portée deux fois et PP encadré noir. 

Lm sur formule datée 10 janvier 1871, 

pour St. Brice-en-Cogles (Ille-et-

Vilaine). Au verso cachet d’arrivée  

St Brice 13 JANV. 71. LE KEPLER. 
TB. 

400 / 600 €

1377
11 JANVIER 1871 

20c Siège obl. étoile 2 Paris R. St 

Lazare grand cachet militaire bleu 

« MINISTERE DES TRAVAUX PUBLICS 

DECRET DU 22 SEPTEMBRE 1870 

CORPS DE GENIE VOLONTAIRE  

3ème COMPie » sur enveloppe déchirée 

en haut sans correspondance pour 

Dieppe. Au verso càd d’arrivée ? 

JANV.71. LE GENERAL FAIDHERBE 
probable. B.

200 / 300 €

1378
12 JANVIER 1871

20c lauré obl. 2 Paris R. St. Lazare 12 

JANV.71. GA n° 26 du 12 janvier 1871 

avec Lm datée du 12 janvier 1871 pour 

Pau (Basses-Pyrénées). Au verso 

cachet de passage à SAINTE-FOY-

LA-GRANDE le 14 JANV. 71 et cachet 

d’arrivée à Pau (1 ?) JANV. 71. Joint 

une gravure représentant l’abattage 

d’un éléphant du Jardin des Plantes. 

LE GÉNÉRAL FAIDHERBE. TB.  

400 / 500 €

1379
12 JANVIER 1871

20c Siège obl. càd Paris R. Cardinal 

Lemoine sur journal LE BALLON-

POSTE N°19 du 8 janvier 1871 avec Lm 

du 9 janvier 1871 pour Rouen (zone 

occupée). Au verso càd d’arrivée 

tardif 7 MARS 71. LE GENERAL 
FAIDHERBE probable. TB/SUP. 

300 / 400 €

1380
12 JANVIER 1871 

20c Siège obl. étoile 1 Paris Pl. de la 

Bourse 5e/ 12 JANV. 71. GA n°26 du 

12 janvier avec Lm datée du même 

jour, pour Luc-sur-Mer (Calvados). 

Joint une gravure en noir représentant 

l’abattage d’un éléphant du Jardin 

d’Acclimatation. Au verso cachet 

d’arrivée Luc-sur-Mer 19 JANV. 71. LE 
GENERAL FAIDHERBE probable. TB.

700 / 900 €

1381
12 JANVIER 1871  

20c Siège (petit déf.) obl. losange noir 

AFA càd noir ARMEE FRANCAISE A 

sur formule imprimée « PAR BALLON 

MONTE ». Lm du 12 janvier 1871. Au 

verso càd de passage STE FOY LA 

GRANDE 14 JANV.71, ambulant CETTE 

A ? et d’arrivée Lyon 16 JANV.71. 

LE GENERAL FAIDHERBE. Rare et 

TB.  

500 / 700 €

1375
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1382
ÎLE DE JERSEY - 13 JANVIER 1871 

2 ex. 20c Siège un timbre défaut 

dans un angle obl. rouge PARIS (SC 

) 13 JANV. 71 rouge et PD encadré. 

Longue lettre manuscrite d’Albert 

BARRE, Graveur général de la 

Monnaie, à sa sœur se trouvant 

à Jersey. Au verso cachet rouge 

« MINISTÈRE DE L’INTÉRIEUR - 

CABINET DU MINISTRE », càd 

ambulant Lille à Calais 15 JANV. 71 

et càd d’arrivée à Jersey le 18 JANV. 

71. LE VAUCANSON. TB. Joint, 

Télégramme daté de Jersey le 18 

janvier 1871 adressé en réponse à 

« Barre, Monnaie, quai Conti ». TB. 

Ensemble intéressant.                 

600 / 800 €

1383
17 JANVIER 1871 

20c lauré obl. losange rouge AFF càd 

rouge ARMEE FRANCAISE F sur Lm 

du 17 janvier 1871 pour Saint Malo. Au 

verso càd d’arrivée 26 JANV. 71.LA 
POSTE DE PARIS. TB/SUP

 600 / 800 €

1384
BELGIQUE – 18 JANVIER 1871 

10c et 20c Siège obl. étoile càd 

PARIS (60) pour la Belgique. Griffe PD 

encadrée bleu. 

Au verso càd d’arrivée BRUXELLES 25 

JANV. 71 LE GENERAL BOURBAKI. 
TB.   

1200 / 1500 €

1385
RUSSIE - 21 JANVIER 1871  

Paire 40c lauré un timbre déf. obl. 

étoile càd PARIS (60). Lm datée 

du 20 janvier 1871 pour SAINT 

PETERSBOURG. Marque de transit 

prussienne au crayon bleu. Sans 

cachet d’arrivée. LE GENERAL 
DAUMESNIL probable. TB. 

500 /600 €

1386
21 JANVIER 1871  

10c et PAIRE TÊTE-BÊCHE 20c Siège 

(défectueuse) obl. étoile 35 Paris 

Ministère des Finances 7e/21 JANV. 71. 

Lm datée du 20 janvier 1871 pour Bar-

sur-Aube (Aube) en zone occupée. 

Sans cachet d’arrivée. LE GÉNÉRAL 
DAUMESNIL probable. Seules 

deux ou trois lettres par ballon sont 

connues avec ce tête bèche. Grande 

rareté. B.

6 000 / 8 000 €

1385
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1387
BELGIQUE - 23 JANVIER 1871 

30c lauré collé à cheval recto-verso, obl. cachet belge GC 

359 avec P.D. encadré noir (grand cachet). Lm datée Paris 

lundi 11 heures pour THUIN. Au verso grand cachet bleu 

des Aérostiers « REPUBLIQUE FRANCAISE – DARTOIS 

& YON – AERONAUTES DU GOUVERNEMENT » càd 

d’arrivée à THUIN (Belgique) le 23 janvier. PLI CONFIÉ AUX 
AÉRONAUTES DE LA POSTE DE PARIS. Très rare  

et TB. 

2 000 / 3 000 €

1388
24 JANVIER 1871  

Timbre perdu par immersion. Enveloppe, un rabat 

manquant avec texte au recto càd de départ Paris-les Passy 

7e/24 JANV. 71. Au verso càd de repêchage La Rochelle (16) 

2e/20 FEVR. 71. Pli transporté par LE RICHARD WALLACE, 
perdu en mer au large de la baie d’Arcachon. Rare et B/

TB.  

600 / 700 €

1389
GRANDE BRETAGNE – 25 JANVIER 1871

30c lauré obl. étoile 27 Paris Gros-Caillou sur GA n° 31 

du 24 janvier 1871 pour LONDRES, càd d’arrivée au recto 

LONDON PAID ( ?) FE. Pli transporté par LE RICHARD 
WALLACE perdu en mer au large de la baie d’Arcachon. 

Manque de papier angle supérieur gauche. B/TB. 

1 000 / 1 200 €

1390
25 JANVIER 1871  

Timbre décollé par immersion, càd de départ Paris  

R. d’Antin 25 JANV. 71 et PP encadré noir. Lm datée  

25 janvier 1871 pour Perpignan (Pyrénées- Orientales). 

Au verso cachet de repêchage La Rochelle 8 AVR. 71, et 

càd ambulant Bordeaux à Cette 9 AVR. 71. LE RICHARD 
WALLACE. Ballon perdu en mer au large de la baie 

d’Arcachon. Assez bon état. 

1 000 / 1 200 €

1391
26 JANVIER 1871  

Timbre tombé par immersion sur GA n°32 du 26 janvier 

1871. Lm du 26 janvier 1871 pour Louhans. Griffe PP 

encadrée noir pour justifier l’absence de timbre. Mention 

manuscrite « Tombé dans la mer dépêches ramenées 

par les flots sur le rivage ». Au verso cachet de repêchage 

La Rochelle 12 FEVR. 71 et d’arrivée à Louhans 16 FEV. 

71. LE RICHARD WALLACE perdu en mer au large de la 

baie d’Arcachon. Etat moyen mais rare.    

 

2 000 / 3 000 €

1392
26 JANVIER 1871 

Timbre tombé par immersion càd de départ Paris - La 

Villette 26 JANV. 71 adressée à St Fort sur Gironde sur Lm 

du 26 Janvier 1871, au verso càd de passage des 17 et 18 

février 1871 et d’arrivée du 21 février 1871. Pli transporté par 

LE RICHARD WALLACE perdu en mer au large de la baie 

d’Arcachon. T/TB.

500 / 700 €

1387
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1393
26 JANVIER 1871

20c Siège obl. étoile 32 Paris R. de la Sainte Chapelle 26 

JANV. 71 sur Lm du 25 janvier 1871 pour Chatillon sur Indre. 

Au verso càd d’arrivée 14 FEVR. 71. Mention manuscrite « Le 

ballon qui a apporté cette lettre est tombé dans l’océan ». 

Pli transporté par LE RICHARD WALLACE. Perdu en mer 

au large de la baie d’Arcachon. Rare et B/TB.  

1000 / 1200 €

1394
26 JANVIER 1871 

20c Siège obl. GC 347 Paris Les Batignolles 26 JANV. 71  

7e levée, ce qui correspond au 27 janvier, pour Angoulême. 

Au verso càd d’arrivée 2 FEVR. 71. LE GÉNÉRAL 
CAMBRONNE, dernier ballon du Siège. TB.

1 000 /1 200 €

1395
26 JANVIER 1871 

20c lauré (def) obl étoile 24 Paris R. de Cléry 26 JANV 71  

7e levée ce qui correspond au 27 janvier sur Lm du 25 

janvier 1871. Au verso càd d’arrivée St Pourcain, 3 FEVR. 71. 

LE GENERAL CAMBRONNE. Dernier ballon du Siège  
de Paris. B/TB   

250 /350 €

1396
27 JANVIER 1871  

20c lauré avec càd directement sur le timbre Paris R. 

Cardinal Lemoine 27 JANV. 71. Lm datée 27 janvier 1871 pour 

Toulouse, contenant une coupure du ‘’Journal officiel’’ du 

26 janvier 1871. Au verso càd d’arrivée Toulouse 4 FEVR. 71. 

LE GÉNÉRAL CAMBRONNE. Dernier ballon du Siège de 

Paris. TB. 

700 / 900 €

1397
30 JANVIER 1871  

20c Siège obl. GC 532 càd BORDEAUX 30 JANV.71 sur 

enveloppe sans correspondance pour Pont L’Abbé, 

au verso càd d’arrivée 1 FEVR. 71. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU GENERAL CAMBRONNE.  

Très rare et TB.   

800 / 1 000 €

1397
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BALLONS DES GRAVILLIERS – CORRESPONDANCE D’ALFRED ROSELEUR

1398
BALLON DES GRAVILLIERS 

Lm signée Alfred datée PARIS 22 

SEPTEMBRE 1870 affranchie avec 

un 20c lauré non oblitéré. Au recto 

mention manuscrite «  Prière de 

remettre à la Poste ». Au verso 

mention manuscrite « Tombée à 

Pithiviers et remise à Aubusson le 9 

8tre. »

Texte extraordinaire indiquant « Nous 

vous envoyons de nos nouvelles par 

un petit ballon à hydrogène. Nous 

espérons que cela vous arrivera […] ». 

Il s’agit de la première lettre adressée 

par Alfred ROSELEUR à sa femme 

Léonie à l’aide de ces ballonnets. 

Pièce historique. TB. 

    5 000 / 7 000 €

1399
BALLON DES GRAVILLIERS  

Lm partie gauche du texte daté 

manquant. Affranchie avec un 

20c lauré défectueux obl. GC 4152 

càd VERNON 7 OCT. 70. Mention 

manuscrite « Prière de remettre à 

la Poste ». Au verso càd d’arrivée à 

Aubusson 12 OCT. 70. Très rare et B.  

3 000 / 4 000 € 

1398
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1400
25ÈME BALLON DES GRAVILLIERS  

Lm signée Alfred datée du 11 octobre 

1870 affranchie avec 20c lauré 

défectueux obl. GC 2959 càd PONT-

S-YONNE 14 OCT. 70 avec mention 

manuscrite « Prière de remettre à la 

Poste ». Au verso càd ambulant Paris 

à Besançon 15 OCT. 70 et d’arrivée à 

Aubusson 17 OCT. 70. Texte séparé de 

la lettre. Rare et B.

4 000 / 5 000 €

1401
34ème BALLON DES GRAVILLIERS 

Lm signée Alfred. Partie texte seul 

datée du 22 octobre 1870. La lettre se 

poursuit par un second texte daté du 

25 octobre 1870. 

« Madame, Un petit ballon tombé 

aux pieds d’un cultivateur à 

Niederrœdern, village à environ 40 

Km d’ici, 4h30 après son départ de 

Paris, contenant la lettre ci-dessus 

copie. Cette lettre se trouve entre 

les mains de Monsieur GREINER 

MEUNIER, le Maire de la commune. 

[…] »

Fentes aux pliures. Non postal. 

Pièce néanmoins très intéressante 

concernant l’histoire des Ballons des 

Gravilliers. B/ TB. 

500 / 700 €

1402
BALLON DES GRAVILLIERS 

Lettre partielle (manque un feuillet) 

sans texte et sans timbre. Mention 

manuscrite « Prière de remettre à la 

Poste la plus prochaine ». Partie de 

càd du département de la Meuse 

4 NOV. 70 et au verso mention 

manuscrite « Arrivée le 24 9bre ».  

Rare et B. 

600 / 800 €

1403
49ÈME BALLON DES GRAVILLIERS 

Lm signée « Alfred » datée du  

8 novembre 1870, affranchi 20c 

lauré, non oblitéré. Pas de cachet 

d’arrivée, mais avec une note 

du Maire d’Achères datée du 9 

novembre 1870 par laquelle il fait état 

de la découverte de la lettre dans un 

champ vis-à-vis de l’embouchure 

de l’Oise, à 7 lieues de Paris en zone 

occupée, et de sa retransmission par 

passeurs. Ensemble exceptionnel et 

TB.  

7 000 / 9 000 €

1404
11 JANVIER 1871  

20c Siège obl. Étoile 16 Paris R. de 

Palestro sur Lm du 11 janvier 1871 

d’Alfred ROSELEUR adressée à son 

épouse à Aubusson. Au verso càd 

d’arrivée Aubusson le 17 JANV.71. 

Lettre par ballon monté de la Poste. 

LE GENERAL FAIDHERBE propable. 

B/TB. 

200 /300 €

1400
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1405
43ÈME BALLON DES GRAVILLIERS  

Lm datée du 2 novembre 1870. Pli portant au recto la 

mention manuscrite « Prière de remettre à la poste de 

France », affranchi 20c lauré obl. GC 3892 avec càd perlé 

St. Xandre (16) 1e/11 NOV. 70. Au verso càd La Rochelle 11 

NOV. 70 et note manuscrite « Lettre trouvée attachée à une 

petite bulle, ou ballon d’enfant, à Villedoux par St. Xandre. 

Le facteur boîtier ». Très rare et TB.   

7 000 / 9 000 € 

1406
7 DÉCEMBRE 1870 

20c lauré obl. étoile PARIS (60) sur Lm d’Alfred ROSELEUR 

adressée à son épouse à Aubusson. Au verso càd d’arrivée 

22 DEC. 70. Lettre par Ballon monté de la Poste.  

LE GÉNÉRAL RENAULT possible. SUP.

1 500 / 1 800 € 

1407
BALLON DES GRAVILLIERS  

Lm datée du 24 janvier 1871. Lettre portant au recto la 

mention manuscrite « Prière de mettre à la poste de 

France » affranchie 20 Siège obl. GC 1658 avec càd Gisors 

(26) 2e/30 JANV. 71. Au verso càd d’arrivée Aubusson  

9 FEVR. 71. Très rare et TB.

6 000 / 8000 €

1408
BALLON DES GRAVILLIERS 

Lm signée  Alfred datée du 27 décembre 1870 affranchie 

avec 20c lauré non oblitéré, sans cachet postaux 

probablement retransmise sous enveloppe. TB. 

1 000 / 1 200 €

1409
BALLONS MONTES SEPTEMBRE 1870 

Ensemble de 6 Lm d’Alfred ROSELEUR adressées à sa 

femme Léonie à Aubusson par ballons montés de la Poste 

entre le 22 septembre et le 30 septembre 1870. 2 lettres 

timbres découpés et 4 autres avec timbres en partie 

déchirés. Néanmoins ensemble intéressant.

400 / 600 €

1410
BALLONS MONTES OCTOBRE 1870 

Ensemble de 6 Lm d’Alfred ROSELEUR adressées à sa 

femme Léonie à Aubusson par ballons montés de la 

Poste entre le 1er octobre et le 31 octobre 1870. 2 lettres 

avec timbres découpés et 4 autres avec timbres en partie 

déchirés. Néanmoins ensemble intéressant. 

 400 / 600 €

1405
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1411
CORRESPONDANCE D’ALFRED ROSELEUR  
A SA FEMME LÉONIE 

Uniquement les textes des lettres entre le 2 octobre 1870  

et le 28 janvier 1871. 

Correspondance constituée de 30 lettres adressées  

à sa femme Léonie à Aubusson. 

On y joint 2 télégrammes. Bel état général. 

500 / 700 €

1412
BALLON DES GRAVILLIERS  

A. Lettre à en-tête de ses activités professionnelles 

(Hydroplastie, photographie et galvanoplastie)adressées  

au comité de Pyrotechnie datées du 16 octobre 1870.  

L’ensemble 6 pages in 4. Texte relatif en particulier à 

l’utilisation au phosphore dans l’armement.

B. Joint en réponse, lettre à en-tête au Ministère des 

Travaux Publics, datée au 21 octobre 1870 avec enveloppe 

avec càd PARIS (60) 26 OCT. 70 et grand cachet bleu du 

Ministère des Travaux Publics-Corps du Génie Volontaire.

C. Lettre manuscrite signée Alfred ROSELEUR sur son 

papier à entête illustré portant indication de ses activités 

professionnelles datée PARIS 18 OCTOBRE 1870 adressée  

à sa femme Léonie à Aubusson. 

Lettre relative à ses tentatives de correspondances par 

ballonnets et ballons montés. 2 pages in quarto. Lettre  

de très grand intérêt concernant l’histoire des ballons des 

Gravilliers. TB.

L’ensemble : 500 /700 €

1413
BALLON DES GRAVILLIERS 

3 petites chemises portant des indications d’Alfred 

ROSELEUR indiquant le nombre de lettres envoyées les 

mois d’octobre 1870, décembre 1870 et janvier 1871. Sur la 

chemise de janvier figure le récapitulatif de tous ses envois 

pendant le siège. Ensemble exceptionnel.   

1 500 / 2 000 €

1407
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CACHETS DE LA POSTE MILITAIRE

1414
24 OCTOBRE 1870  

20c lauré obl. Griffe A.R.A.M , càd 

ARMEE DU RHIN BAU AM griffe PP 

encadrée rouge sur Lm datée Bicètre 

23 octobre 1870 pour Oloron. Au 

verso càd ambulant Bordeaux à Irun 5 

NOV. 70. LE VAUBAN. Rare et TB.

11 NOVEMBRE 1870

10c Siège paire, un timbre def. Obl. 

griffe A.R.13e.C càd ARMEE DU RHIN 

BAU AL sur Lm du 10 novembre 1870 

pour Salon. Sans arrivée (normal car 

ballon et courrier capturés par les 

prussiens). LE DAGUERRE. Rare et B/

TB.     

Les deux lettres : 
 1 200 / 1 500 €

1415
18 NOVEMBRE 1870  

20c Siège obl. càd ARMEE 

FRANCAISE QUARTIER GAL sur 

enveloppe pour Fontaines sur Saône 

au verso càd d’arrivée 27 NOV. 70.  

LE GENERAL UHRICH. B. 

6 JANVIER 1871

20c lauré obl. griffe rouge ARF càd 

rouge ARMEE FRANCAISE F sur Lm 

datée Vincennes 6 Janvier ? pour St 

Malo. Au verso càd d’arrivée 18 JANV. 

71. LE DUQUESNE. TB. 

Les deux lettres :  
1 000 / 1 500 €

1416
CORRESPONDANCE MILITAIRE 

Ensemble de trois pièces, sans 

affranchissements, d’une même 

correspondance d’un militaire du 

« 8ème Corps d’Armée » adressée à 

TOULON transportée hors de Paris 

assiégé. 

La 1ère lettre datée Fort de Nogent 26 

septembre 1870 postée à l’ambulant 

(peu lisible) Lyon à Marseille 2 

OCT.70, probablement PLI CONFIÉ 
AUX AÉRONAUTES DU BALLON 
LES ETATS-UNIS. 

La 2ème lettre datée Fort de Nogent 

27 septembre 1870 càd de route 

3 PARIS 3 27 SEPT. 70, griffe PP 

encadrée noire, probablement 
transportée par le BALLON LES 
ETATS-UNIS.

La 3ème lettre datée Fort de Nogent 28 

septembre 1870, cette lettre est sortie 

de Paris à l’intérieur d’un autre pli par 

passeur. Ensemble rare. 

Les trois lettres :  
1 000 / 1 500 €

1417
Exceptionnel ensemble de lettres 
et documents de la période de la 
guerre de 1870-1871 comprenant 

principalement :

- Des cachets d’armées de province 

- Un cachet linéaire Montmorency 

sur 20c lauré et une lettre avec la 

vignette violette militaire française 

internés en Suisse « GRATIS », datée 

de NEUVEVILLE (SUISSE) 20 FEV. 71

- Une lettre portant le cachet bleu 

« Legione Garibaldina – Comitato 

Special ». Lettre datée de Marseille  

21 NOV. 70

- Quelques pièces de la Commune 

de Paris

- Une lettre portant le cachet du 

Camp des Alpines – Section de 

Graveson.

L’ensemble :  
8 000 / 10 000 €

1418
PRISONNIERS DE GUERRE 

30c lauré obl. GC 3880 càd ST 

VALERY SUR SOMME 19 NOV. 70 sur 

enveloppe pour le même capitaine 

prisonnier de guerre à Hambourg, 

griffe PD encadrée rouge, sans arrivée 

au verso mais mention manuscrite « 

Lettre ouverte ». SUP. 

30c lauré obl. GC 4140 càd 

VERDUN SUR SAÔNE 13 DEC. 70 

sur enveloppe pour un capitaine 

prisonnier de guerre à Hambourg. 

Au verso càd ambulant Lyon à Paris 

13 DEC. 70 et d’arrivée à Hambourg 

3.01.71.

Les deux lettres :  
100 / 200 €

Du 1414
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LOTS DE BALLONS MONTES REGROUPES PAR MOIS

1419
BALLONS MONTES

Ensemble de 21 lettres dont six 

Gazettes des Absents, une oblitération 

PARIS (SC) rouge et une oblitération 

ARMEE DU RHIN, 20 adressées en 

France et une en Belgique. Bel état 

général.   

3 000 / 4 000€

1420
Un classeur contenant une 

quarantaine de correspondances 

par Ballons Montés dont deux plis 

confiés : un avec càd DREUX 30 SEPT. 

70. PLI CONFIE A L’AERONAUTE 
DU BALLON LE CELESTE, et l’autre 

avec un grand cachet rouge des 

Aérostiers avec càd TOURS 1er NOV. 

70. PLI CONFIE AUX AERONAUTES 
DU BALLON LE COLONEL 
CHARRAS. Une Boule de Moulins 

avec la rare griffe de repêchage de 

QUILLEBEUF du 26 mars 1871 dont le 

timbre à 80c a été malheureusement 

découpé.

Avec divers dessins, gravures, cartes 

postales et un petit plan de Paris sur 

la Poste par Ballon. Bel ensemble.  

5 000 / 6 000€

1421
Un classeur contenant 75 

correspondances par Ballons 

Montés. Un certain nombre avec 

timbres manquants ou défectueux. 

Deux Papillons de Metz. Etat moyen. 

Quelques documents sur le Siège. 

Ensemble de qualité moyenne.

On y joint un classeur contenant 

une centaine de documents sur la 

Guerre de 1870-1871 : Dépêches 

télégraphiques, affiches, textes 

imprimés et manuscrits sur 

les opérations militaires et le 

ravitaillement de la capitale.  

Les 2 classeurs : 2 500 / 3 000€

1422
LOT DE BALLONS MONTÉS  

Ensemble de 31 lettres ou cartes 

postales, quelques destinations 

étrangères dont une lettre adressée 

à Trieste (Italie) par LE BAYARD 

avec cachet d’arrivée. Quelques 

oblitérations peu lisibles et quelques 

lettres avec timbres remplacés, sinon 

assez bel état général.

      3 000 / 4 000 €

1423
BALLONS DE SEPTEMBRE 1870

20 lettres et 1 carte postale, dont 

13 adressées en France, 2 lettres 

adressées en Suisse, 6 adressées en 

Grande Bretagne, quelques pièces 

intéressantes. Très bel état général.          

1 500 / 2 000 €

1424
BALLONS D’OCTOBRE 1870 

Ensemble de 9 lettres et 1 carte  

pour l’étranger adressées 3 en Suisse, 

4 en Belgique, 2 en Grande Bretagne 

et une en Prusse.

1 200 / 1 500 €

1425
BALLONS D’OCTOBRE 1870 

Ensemble de 25 lettres ou cartes 

postales adressées en France. 

Quelques pièces intéressantes, 

dont 2 plis confiés aux Aéronautes 
du WASHINGTON et du VICTOR 
HUGO. Bel état général. 

1 800 / 2 500 €

1426
BALLONS D’OCTOBRE 1870 

Ensemble de 25 lettres ou cartes 

postales adressées en France. 

Quelques pièces intéressantes dont 

une correspondance Roseleur par 

Ballon monté normal et une ARMEE 

FRANCAISE. Bel état général.                

1 500 / 2 000 €  

1427
BALLONS DE NOVEMBRE 1870 

Ensemble de 7 lettres pour l’étranger 

dont 4 adressées en Grande-

Bretagne, une à l’Ile de Jersey, 2 en 

Belgique. Une lettre avec un timbre 

manquant. Très bel état général 

1 000 / 1 200 €

1428
BALLONS DE NOVEMBRE 1870 

Ensemble de 27 lettres ou cartes 

Postales adressées en France. 

Quelques pièces intéressantes 

dont cachet de route. Très bel état 

général.  

1 800 / 2 500€

1429
VILLE D’ORLEANS  
DE NOVEMBRE 1870 

Ensemble de 4 lettres transportées 

par LA VILLE D’ORLEANS 

(atterrissage en Norvège) accidentées 

et non accidentées. Bel ensemble et 

très bel état général.

600 / 800€
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1430
BALLONS DE DECEMBRE 1870 

Ensemble de 20 lettres dont 14 adressées en France, 2 en 

Grande-Bretagne, 2 en Belgique et 2 en Suisse. Très bel état 

général.  

1 500 / 2 000 €

1431
BALLONS DE DECEMBRE 1870 

Ensemble de 22 lettres adressées en France, quelques 

pièces intéressantes dont un cachet de route et une 

oblitération rouge PARIS (SC). Bel état général.

1 200 / 1 500 €

1432
BALLONS DE JANVIER 1871

Ensemble de 27 lettres dont 20 adressées en France, trois 

en Grande Bretagne, une en Suisse, une en Belgique, 

une en Allemagne et une lettre postée après L’Armistice. 

Quelques pièces intéressantes. Bel état général.

1 500 / 2 000€
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VALISES DIPLOMATIQUES

1433
Seul l’Ambassadeur américain à Paris  
M. Washburne est autorisé par Bismark à faire 
passer ses valises diplomatiques à travers les 
lignes en échange de la protection accordée aux 
ressortissants prussiens en France. Actuellement 
39 lettres ainsi transportées ont été recensées. 
Seules 25 sont dans des collections privées. 15 de 
ces 25 lettres sont proposées dans cette vacation.

1ère Valise diplomatique Capitaine JOHNSON –  
3 octobre 1870

Enveloppe sans texte intérieur adressée à Londres affr. 

timbre anglais n°26, 1p. rouge-carminé obl. ovale de barres 

LONDON WC 4-OC-70 avec grand cachet ovale rouge 

UNITED STATES - DESPATCH AGENT - B.F. STEVENS - 

LONDON OCT-4-1870. 

1e Valise diplomatique Capitaine JOHNSON –  
3 octobre 1870

Lm datée 26 septembre 1870 pour Colmar (Haut-Rhin). 

Pli en ‘’prépayé’’, par expéditeur Hambro & Co. Au recto 

LOMBARD STEET-PAID 3-OC-70 avec PD dans un ovale 

rouge, cachet de l’expéditeur et cachet d’entrée Angl.-Amb.

Calais 16 oct. 70. Au verso cachet d’arrivée 7 octobre 1870. 

1ère Valise diplomatique Capitaine JONHNSON –  
6 octobre 1870

Lm datée du 3 octobre 1870 pour Boulogne-sur-Mer. 

Formule imprimée par BALLON MONTÉ affr. timbre anglais 

n°28, 3p rose ovale de barres LONDON .WC - OCT-6-70 

avec PD dans un ovale rouge. Au recto grand cachet 

ovale rouge UNITED STATES - DESPATCH AGENT - B.F. 

STEVENS - LONDON OCT-6- 1870 et cachet d’entrée 

Angleterre par Boulogne 9 octobre 1870. Au verso cachet 

d’arrivée de Boulogne-s-Mer 7 octobre 1870.

2e Valise Général BURNSIDE - Datée 10 octobre 1870

Lm datée de Paris 10 octobre 1870 en anglais, adressée 

à Brighton (Grande-Bretagne). Formule imprimée PAR 

BALLON MONTÉ affr. timbre anglais n°26, 1p. rouge-

carminé obl. ovale de barres CHARING CROSS. W.C 

– 24-OC-70. Au verso grand cachet ovale rouge UNITED 

STATES - DESPATCH AGENT - B.F. STEVENS - LONDON 

OCT-23-1870.
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verso cachet d’arrivée à Granville  

le 18 novembre 1870. 

5e Valise diplomatique –  

23 novembre 1870

Gazette des Absents n°7 avec Lm 

datée du 14 novembre contenue dans 

une enveloppe tachée dans un angle 

adressée à Londres. Au verso grand 

cachet taxe anglaise de 2p. dans 

un grand cercle et càd CHARING 

CROSS-B NO-23-70. 

6e Valise diplomatique –  
29 novembre 1870

Gazette des absents n° 9 du 19 

novembre 1870 pour Londres. 

Lettre-Journal sans texte manuscrit 

affr. timbre anglais n°26, 1p. rouge-

carminé obl. losange de barres avec 

càd CHARING CROSS NO-29-70 et 

grand cachet ovale rouge UNITED 

STATES - DESPATCH AGENT - B.F. 

STEVENS LONDON NO-29-1870. Au 

verso cachet d’arrivée à Londres le 29 

novembre 1870.

7e Valise diplomatique –  
14 décembre 1870

Lm datée 30 novembre adressée à 

Gohier par Brissac (Maine-et-Loire). 

Pli en port dû avec taxe anglaise au 

tampon 6. Au recto càd LONDON. 

WC 13-DE-70 et cachet d’entrée 

Angl.-Amb.- Calais 14 DEC. 70. Au 

verso cachet d’arrivée à Brissac  

20 décembre 1870

10e Valise diplomatique –  
6 janvier 1871

Lm datée 27 décembre 1870 pour 

Bruxelles. Pli non affr. avec taxe « 6 » à 

la plume, rouge. Au verso càd anglais 

CHARRING CROSS. C JA-6-71. Au 

verso cachet d’arrivée à Bruxelles  

le 7 janvier 1871.

11e Valise diplomatique –  
20 janvier 1871

Enveloppe sans texte mais annotation 

au recto « Paris le 1er janvier R (reçu) 

le 21 janvier » pour Londres. Lettres 

en port dû avec grand cachet taxe 

« 2d » dans un cercle et càd CHARING 

CROSS. WC - JA-20-71. Au verso 

cachet d’arrivée à Londres le  

20 janvier 1871. Seule lettre connue 

par ce courrier.

13e Valise diplomatique –  
31 janvier 1871

Enveloppe avec Lm datée du 16 

janvier 1871 pour Rome (Italie). 

Enveloppe non affranchi réexpédiée 

de Londres CHARRING CROSS 

JA-30-71, taxe italienne 120c. à l’aide 

de 2 ex. timbre 60c taxe, obl. Roma 

3 FEB. 71. Au verso cachet d’arrivée 

incomplet à Rome du 8 février 1871.

2e Valise diplomatique du Colonel 
FORBES – 4 novembre 1870 

Lettre postée le 7 novembre 1870 

expédiée de Paris par le ballon LA 

GIRONDE, affranchissement 20c 

Siège obl. étoile 3, càd Paris Pl. de la 

Madeleine 7 NOV 70. Lettre parlant 

d’une lettre reçue par le moyen de 

la valise diplomatique du colonel 

FORBES « Enfin ma chère bonne 

mère j’ai de vos nouvelles ! Je reçois 

ta lettre du 23, que tu avais adressée  

à Londres ».

Exceptionnel ensemble de 15 lettres 
représentant la majorité  

des courriers connus transportés  
par valises diplomatiques :  

250 000 / 320 000 € 

1ère Valise de LOYD-LINDSAY –  
22 octobre 1870

Lm datée du 1er octobre 1870 pour 

Villers-s-Mer (Calvados). Pli affranchi 

Timbre anglais n° 26, 1p. rouge-

carminé 3 exemplaires obl. cachet de 

barres ovale anglais et càd LONDON/

aP 22-OC-70. Au recto PD dans un 

ovale rouge et cachet d’entrée Angl.- 

Amb. Calais C 23 OCT. 70. Au recto 

cachet d’arrivée à Villers-s-Mer le 23 

octobre 1870. 

1ère Valise de LOYD-LINDSAY –  
22 octobre 1870

Enveloppe avec Lm datée du 14 

octobre 1870 pour Boulogne-s-Mer. 

Pli affranchi timbre anglais n°28, 3 

p. rose obl. cachet de barres ovale 

anglais WC33 avec càd CHARING 

CROSS 22-OC-70 et PD dans un 

ovale rouge. Au recto cachet d’entrée 

rouge Angl.- Boulogne 23 OCT. 70 et 

grand cachet rouge UNITED STATES 

- DESPATCH AGENT - B.F.STEVENS 

- LONDON OCT-22-1870. Au verso 

cachet d’arrivée à Boulogne-s-Mer le 

23 octobre 1870.

Valise du Colonel CLAREMONT–  
25 décembre 1870

Lm sans date (manque le 1er feuillet) 

pour Trouville (Calvados). Pli affr. 

20c lauré obl. cachet d’entrée Angl.-

Amb.-Calais 27 DEC. 70, répété 

au recto avec taxe anglaise « 6 » et 

càd rectangulaire anglais LONDON 

DE-26-70. Au verso cachet d’arrivée à 

Trouville le 28 décembre 1870.

4e Valise diplomatique -  
16 novembre 1870

Lm du 7 novembre pour Granville 

(Manche). Pli en port dû avec taxe 

anglaise « 6 ». Au recto càd LONDON 

W.C 16-NO-70 et cachet d’entrée 

Angl.-Amb.-Calais 12 nov. 70. Au 
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PIGEONGRAMMES & DEPÊCHES TELEGRAPHIQUES

1434
PIGEONGRAMME 

1ère série dite de Tours sur papier 

photographique. Pigeongramme en 

date du 23 octobre 1870. Messages 

chiffrés de Steenackers à Trochu ainsi 

que quelques messages particuliers. 

TB.  

150 / 200 €

1435
PIGEONGRAMME 

1ère série dite de Tours sur papier 

photographique. Pigeongramme 

en date du 31 octobre 1870. Lettre 

chiffrée de Gambetta à Jules 

Favre. « Nous avons annoncé la 

trahison de Bazaire… » TB.

200 /250 €

1436
PIGEONGRAMME 

2ème série dite de Tours sur papier 

photographique. Pigeongramme 

datés du 22 et 24 novembre 1870.

Dépêches N°21 et 22 : Les deux 

numéros RECTO VERSO DISPOSES 

COTE A COTE ; Rapport de 

Chaudordy ; décret sur les mandats 

et cartes-réponses ; organisation 

des camps ; discours d’ouverture de 

Parlement allemand (Berlin 24/11/70), 

« l’utilisation des mandats et prix de la 

dépêche réponse à 1 franc ».TB. 

300 / 400 €

1437
GÉNÉRAL CHANZY 

Télégramme rédigé et signé « Général 

Chanzy », affranchi d’une paire 2f. 

violet et un ex. du 1f orange des 

timbres-télégraphe dentelés, oblitérés 

du càd télégraphique ondulé bleu 

TLEMCEN 29 août 1870. Télégramme 

adressé à Madame Chanzy à Angers 

pour prendre de ses nouvelles, peu 

de temps avant son engagement dans 

la Guerre de 1870 à la tête de l’armée 

de la Loire.      

250 / 350 €

1438
7 Dépêches Télégraphiques entre  

le 5 et le 15 Septembre 1870. 5 

adressées au ministre de l’intérieur 

ou au ministre de la Guerre. Comptes 

rendu militaire la plupart sur l’avancée 

des Prussiens. Ensemble intéressant. 

TB 

150 / 200 €

1439

5 Dépêches Télégraphiques entre le 

5 et le 29 Janvier 1871 dont 3 sur les 

prémices de la Commune de Paris 

« Le 22 Janvier plusieurs bataillons 

descendent en armes de la Villette 

et de Montmartre sur l’hôtel de 

ville… ». « Le 29 Janvier, il y a des 

désordres graves à la halle, on pille 

les denrées… » Ensemble intéressant. 

TB.

200 / 300€

1434

1435
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1440
PAPILLON DE METZ  

Billet appartenant aux ballons dit des Pharmaciens. Billet 

daté du 8 Septembre 1870 mention « Armée du Rhin ».  

Sans marque postale ni cachet d’atterrissage. Très rare. 

1 500 / 2 000 €

PAPILLONS  DE METZ

1441 
PAPILLON DE METZ  

Billet appartenant au 1er ballon de l’Ecole d’Application de 

l’Artillerie et du Génie. Ce ballon est parti le 16 septembre 

1870, retrouvé à 10 km de Neufchâteau, avec rare cachet 

de NEUFCHÂTEAU (82) 17 SEPT. 70. Daté de Metz 15 

septembre 1870 adressé à Dijon réexpédié en Suisse. La 

réexpédition en Suisse est exceptionnelle. Très rare et TB.       

1 500 / 2 000 €

1442
PAPILLON DE METZ  

Billet daté Metz 16 septembre 1870 pour Morsang-sur-Orge 

par Corbeil (Seine-et-Oise), alors en zone occupée. Au 

recto rare cachet de NEUFCHATEAU (82) 17 SEPT. 70, càd 

CORBEIL (72) 15 JANV. 71, réexpédiée à Antibes avec arrivée 

le 20 mars 1871 + taxe « 30 » double trait au tampon. Rare 

cas de Papillon avec trois càd différents et réexpédition 

tardive, sans être mis sous enveloppe. Probablement 

unique et TB.          

2 500 / 3 500€

1443 
PAPILLONS DE METZ  

Petit billet daté Metz 28 septembre 1870, adressé à Belfort 

provenant du 9ème Ballon de l’Ecole d’Application de 

l’Artillerie, lancé le 28 septembre 1870 et capturé par les 

prussiens. Joint, un morceau du ballon servant d’étiquette 

avec inscription en allemand « du ballon libre lâché de Metz 

le 28 septembre 1870, lequel a été capturé à Verneville ». 

Ensemble curieux et rare. 

1200 /1500 €

1440

1441

1442

1443
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1444
PAPILLONS DE METZ 

Réunion exceptionnelle de 5 lettres adressées par Léon 

Cosnefroy pendant le blocus de Metz à des membres de 

sa famille à Hainneville (Manche) et à Brest (Finistère). Une 

note de l’expéditeur datée de 1895, qui les a recherchées 

après le Siège, indique « Elles ont été enlevées de Metz 

en ballon. J’en ai envoyé de trente à quarante ; ces cinq 

seulement sont arrivées – Léon Cosnefroy ». Un des 

Papillons, daté du 15 septembre 1870, porte le rare cachet 

de NEUFCHATEAU (82) 17 SEPT. 70. Papillon expédié par 

un des Ballons du Corps Franc. Les quatre autres papillons 

dont un défectueux, datés des 18 et 24 septembre 1870, 

ne présentent aucun cachet de passage ou d’arrivée. 

Ensemble unique.

2 500 / 3 500€

1445
PAPILLON DE METZ 

Billet avec date manuscrite « Camp de Metz le 3 octobre 

1870 » sans cachet de départ, adressé à St. Etienne (Loire). 

Papillon expédié vraisemblablement par un ballonnet de 

l’Ecole d’Application de l’Artillerie et du Génie parti le  

3 octobre 1870 et qui fut capturé par les prussiens près  

de Jarny (Meurthe-et-Moselle). TB. 

400 / 500 €

1446
PAPILLON DE METZ 

Billet manuscrit sans date et sans cachet de départ, adressé 

à Montpellier (Hérault). Sans cachet d’arrivée. TB.

200 / 300€

1447 
SIÈGE DE METZ (2 AOÛT AU 27 OCTOBRE 1870) - 
CORRESPONDANCE DE GEORGE ROBINSON 

- Lettre en anglais de George ROBINSON, correspondant 

du Manchester Guardian, datée de Metz le 16 août 1870  

(2 jours avant le Siège) adressée à sa femme Fannie. Lettre 

par laquelle il l’informe de sa situation et lui demande de  

ne plus lui écrire à son adresse de Metz, qu’il sera obligé 

de quitter. TB

- Lettre en anglais datée de Metz le 20 août 1870 (2 jours 

après le début du Siège), adressée à sa femme Fannie, qu’il 

tente sans succès de lui faire parvenir par ‘’passeur’’. La 

lettre présente au dos l’indication : « Returned September 

11th ». TB.

- Message rédigé le 19 septembre par Robinson sur 

l’intérieur même de la toile du ballon parti le 20 septembre 

et arrivé à Fresnes-en-Wœvre. Message découvert 

à Fresnes-en-Voeuvre et réexpédié à sa femme en 

Angleterre. Sous enveloppe. Quatre messages de ce type 

rédigés à l’intérieur de ce même ballon sont connus. 

- Lettre en anglais signée « Georgie - J. Robinson » datée 

de Metz l4 octobre 1870, adressée à sa femme Fannie à 

Southport (Lancashire). Nouvelle tentative infructueuse d’envoi 

par ‘’passeur’’, alors que les départ des ballons du Génie 

venaient d’être stoppés par le général Bazaine : « I hope some 

of the many letters I have sent to you by balloon post will 

have reached you … ».

Extraordinaire témoignage du Siège de Metz.  

Exceptionnel ensemble : 5 000 / 7 000 €

1448 
SIÈGE DE BELFORT  

Petit pli daté Belfort 25 décembre 1870 pour Quincieux 

(Rhône) avec càd d’arrivée CHASSELAY 8 JANV. 71, 

probablement transporté par le ballon libre du 30 

décembre 1870 - Joint, une enveloppe avec texte 

adressée à Belfort à l’expéditeur du pli précédent avec càd 

CHASSELAY 21 SEPT. 70. Très rare et TB. 

4 000 / 5 000 €

1447

1448
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1449
BOULE DE MOULINS  

20c Bordeaux type II (déf) et 80c Bordeaux obl. GC 691 

càd CAEN (13) 31 DEC. 70 sur Lm du 31 décembre 1870 

pour Paris. Av verso càd d’arrivée PARIS (60) 29 NOV. 72. 

Repêchage de Corbeil. Affranchissement complet, très rare. 

B/TB 

1 500 / 1 800 €

BOULES DE MOULINS

1450
BOULE DE MOULINS  

80c lauré et paraphe de postier pour le 20c décollé par 

immersion, obl. GC 2795 càd PAU (64) 29 DEC. 70 et PP. 

encadré bleu confirmant l’affranchissement à 1f. Lm datée 

de Pau 29 décembre 1870 de A. Guillemard, Conseiller à la 

Cour de Cassation, adressée au Greffier en chef de la Cour 

de Cassation à Paris. Au verso càd de passage à Moulins-

sur-Allier 31 DEC. 70 et CACHET D’ARRIVEE PARIS RC 

(60) 2 MAI 1872. Repêchage de Corbeil. Affranchissement 

complet. Deux rabats manquants au verso. 3 lettres 

connues à ce jour. Très rare. B/TB. 

2 000 / 3 000 €

1449

1450

52 les collections aristophil



1451
BOULE DE MOULINS – 29 DECEMBRE 1870  

20c Bordeaux t. II et 80c Bordeaux les deux timbres déf. 

obl. GC 532 càd BORDEAUX (32) mal venu. Lm datée de 

BRUXELLES le 29 décembre 1870. Sans cachet d’arrivée. 

Affranchissement complet. Rare et B. 

350 / 450 €

1452
BOULE DE MOULINS - 31 DÉCEMBRE 1870 

Paire 40c lauré un timbre déf obl. GC 1364 càd 

DUNKERQUE (57) 31 DÉC. 70. Affranchissement incomplet 

manque 20c. Sans cachet d’arrivée. B/TB. 

400 / 500 €

1453
31 DECEMBRE 1870  

20c lauré bande de quatre + 1 exemplaire (2 timbres déf.) 

obl. GC 681 Buxière-la-Grue (Allier) 31 DEC. 70. Lm datée de 

Buxière le 30 décembre 1870. Au verso cachet de passage 

à Moulins-s-Allier le 1er JANV. 71, CACHET DE REPECHAGE 

A MANTES LE 13 MAI 1873 ET CACHET D’ARRIVEE A 

PARIS LE 15 MAI 1873. 6 lettres connues. Affranchissement 

complet. Très rare et B.     

1 500 / 2 000 €

1454 
BOULE DE MOULINS –  
REEXPEDIEE A ST PETERSBOURG 

Paire 20c lauré (un timbre déchiré) et paire 30c lauré 

obl. GC 611 càd BREST (28) 31 DEC. 70. Lm de la nièce 

du Général Le Flô datée de Brest 31 décembre, adressée 

au Général Le Flô, Ministre de la guerre à Paris. Lettre 

faisant partie du repêchage d’août 1871, réexpédiée à ST 

PETERSBOURG ou le Général Le Flô vient d’être nommé 

ambassadeur de France. Au verso CACHET D’ARRIVEE 

PARIS 2 (60) 26 AOUT 71 et Paris R. St Dominique 

St Gn-53 du 9 MARS 72 ET CACHET D’ARRIVEE A SAINT-

PETERSBOURG LE 1er MARS 1872 du calendrier julien soit 

le 13 mars 1872. Seul courrier connu par Boule de Moulins 

réexpédié et arrivé en Russie. Affranchissement complet. 

Lettre tout à fait exceptionnelle. Une des pièces maîtresses 

de la Guerre de 1870-1871.

5 000 / 8 000 €

1455
BOULE DE MOULINS - 1ER JANVIER 1871 

20c Bordeaux t. II 5 exemplaires, défectueux, obl GC 2002 

càd NANTES (42) 1 JANV. 71. Lm datée 29 décembre 1870. 

Sans cachet d’arrivée. Affranchissement complet. B. 

600 / 800 €

1453
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1456
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. II et 80c Bordeaux 

(déf) obl. GC 2795 càd PAU (64) 

6 JANV. (71). Lm de Pau 3 janvier 

1871. Sans arrivée. Affranchissement 

complet. B/TB. 

400 / 500 €

1457
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. II et 80c Bordeaux 

obl. GC 842 càd CHALON-S-SAÔNE 

(70) 2 JANV. (71). Lm de Chalon-s-

Saône 2 janvier 1871. Càd de transit 

ambulant Paris à Lyon 3 JANV. 71. 

Sans arrivée. Affranchissement 

complet. TB. 

500 / 700 €

1458
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. II def + 2 ex. 

40c. Bordeaux obl. GC 136 

(ARCACHON). Lm datée d’Arcachon 

2 janvier 1871. Sans cachet d’arrivée. 

Affranchissement complet rare.  

B/TB. 

600 / 800€

1459
BOULE DE MOULINS  

20c bordeaux t. II obl. GC 2996 

(PORTRIEUX) avec P.P. encadré 

rouge correspondant à un 

complément en numéraire de 

80c. avec mention manuscrite 

du postier « Affranchissement en 

numéraire » Lm datée de Saint-Quay-

Portrieux 2 janvier 1871. Très rare 

affranchissement en numéraire.  

Sans cachet d’arrivée. TB. 

1 000 / 1 500 €

1460 
BOULE DE MOULINS –  
3 JANVIER 1871

40c lauré paire et 20c Bordeaux 

t. II (timbres déf. et dégradations 

par immersion), obl. GC 1716 càd 

GRENOBLE (37) 3 JANV. 71 sur petite 

enveloppe. Au verso CàD D’ARRIVEE 

PARIS RC 25 JUIN 1873 et PARIS 

THEATRE FRANCAIS 25 JUIN 1873. 

Affranchissement complet. 6 lettres 

connues. Très rare et B. 

1 000 / 1 500 €

1461
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. II et 80c lauré (déf) 

obl. GC 2240 càd MARSEILLE (12) 

3 JANV. 71. Sur Lm délavée. Sans 

arrivée. Affranchissement complet.  

B/TB.    

400 / 500 €

1462
BOULE DE MOULINS

20c Bordeaux t. II (déf) et 40c laure 

en paire obl. GC 78 càd AMBERIEUX 

(1) 3 JANV. (71). Sur Lm non datée. 

Au verso càd ambulant Marseille 

à paris 4 janvier 1871. Sans arrivée. 

Affranchissement complet. B/TB.                    

400 / 500 €

1459
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1463
BOULE DE MOULINS 

20c lauré et 80 lauré (déf) obl. 2305 

càd MELLE-S-BERONNE (75) 3 JANV. 

(71). Sur enveloppe sans texte. Sans 

arrivée. Affranchissement complet. B/

TB.

400 / 500 €

1464
BOULE DE MOULINS 

40c lauré paire décolorée obl. GC 

3969 càd TONNAY-CHARENTE (16) 3 

JANV. (71). Lm de Tonnay du 3 janvier 

1871. Sans arrivée. Affranchissement 

incomplet, manque un timbre de 20c. 

B/TB.   

300 / 400€

1465
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t.II (replié au verso) 

et 80c lauré (déf) obl. PC du GC 

3987 càd TOURCOING (57) 3 JANV. 

(71). Sur enveloppe avec Lm de 

Roncq 2 janvier 1871. Sans arrivée. 

Affranchissement complet. B/TB

400 / 500 €

1467
BOULE DE MOULINS 

20c et 80c laurés obl. GC 4347 

càd WOINCOURT (76) 3 JANV. 71. 

Enveloppe sans texte présentant au 

verso la griffe « Trouvée dans une 
boîte échouée sur les bords de la 
Seine, à Quillebeuf (Eure), le 26 
mars 1871 » et le càd Pont-Audemer 

(26) 3e/5 AVRIL 71. Affranchissement 

complet. Très rare Boule de Moulins, 

de qualité superbe.  

5 000 / 6 000€

1466
BOULE DE MOULINS 

30c Bordeaux bande de trois entamés 

obl. GC 1484 (FERNEX) au verso 

d’une enveloppe avec texte daté de 

GENEVE 3 JANV. 1871. Au recto GC 

1484 et càd FERNEX (1) 4 JANV.71. 

Sans arrivée, affranchissement 

incomplet. Un timbre à 10c décollé 

par immersion. B.        

600 / 800€ 

1467
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1468
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux type II et 80c non lauré (déf) obl. GC 270 

en bleu càd bleu AYRON (80) 3 JANV. 71 sur enveloppe 

avec Lm du 3 janvier 1871 pour Paris. Sans arrivée. 

Affranchissement complet. B/TB.

1 200 / 1 500 €

1469
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux type I (déf) et 80c Bordeaux obl. GC 264 càd 

AVRANCHES (48) 3 JANV. (71) sur enveloppe avec Lm du 

3 janvier 1871 pour Paris. Sans arrivée. Affranchissement 

complet. B/TB.

1 000 / 1 200 €

1470
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux type II bande de trois (deux timbres déf) et 

une paire obl. GC 3582 càd ST ETIENNE-DE-MONTLUC (42) 

3 JANV. 71 répété au verso, avec cachet OR, sur enveloppe 

avec Lm délavée pour Paris. Sans arrivée. Affranchissement 

complet. B/TB. 

1 000 / 1 200 €

1471
BOULE DE MOULINS

20c Bordeaux t. II et 80c Bordeaux obl. GC 260 càd 

AVIGNON (86) 4 JANV. (71) avec Lm non ouverte. Curieuse 

mentions ‘’ Par Ballon monté (rayé) Paris par Moulins’’. 

Sans arrivée. Affranchissement complet. B/TB. 

400 / 500 €

1472 
BOULE DE MOULINS  

20c lauré et 80c Bordeaux une marge entamée obl. GC 

2240 càd faible MARSEILLE (12) 4 JANV. 71. Lm en français 

en provenance de WACKEN en ALLEMAGNE, datée du  

31 décembre 1871. Sans cachet d’arrivée. Affranchissement 

complet. Très rare provenance et TB. 

1 500 / 2 000 €

1473
BOULE DE MOULINS  

40c Lauré et paire du 30c Bordeaux déf. obl. GC 3581 
càd SAINT-ETIENNE (84) 4 JANV. 71, sur enveloppe 

avec Lm datée du 4 janvier 1871. Sans cachet d’arrivée. 

Affranchissement complet. B. 

400 / 600 €

1474
BOULE DE MOULINS  

20c Bordeaux t. II et 80c lauré GC 740 càd CARPENTRAS 

(86) 5 JANV. (71). Sur enveloppe avec Lm de Carpentras 

4 janvier 1871. Au verso càd ambulant Marseille à Lyon 6 

JANV. 71. Sans arrivée. Affranchissement complet.  

B/TB. 

400 / 500 €

1475
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. II (déf) et 80c lauré obl. GC 2656 càd NICE 

(87) 5 JANV. 71. Sur enveloppe avec Lm du 4 janvier 1871. 

Au verso càd ambulant Marseille à Lyon 6 JANV. 71. Sans 

arrivée. Affranchissement complet. B/TB.                

400 / 500 €
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1476
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. II (très déf.) et 80c lauré obl. GC 720 càd 

CANNES (87) 5 JANV. 71. Lm La campagne 4 janvier 1871. 

Au verso càd ambulant Marseille à Lyon 6 JANV. 71. Sans 

arrivée. Affranchissement complet. B.   

300 / 450 €

1477 
BOULE DE MOULINS  

20c Bordeaux type II et 80c lauré (déf) obl. GC 3975 càd 

TORIGNI-S-VIRE (48) 5 JANV.71 sur enveloppe avec texte  

du 1er janvier 1871.

Au verso griffe noire. « Trouvée dans une boîte échouée 

sur les bords de la Seine, à Quillebeuf (Eure), le 26 mars 
1871 ». Càd PONT-AUDEMER 3e/5 AVRIL 71 et càd ambulant 

CAEN A (PARIS) 6 JANV. 71. Affranchissement complet. Très 

rare et B/ TB.    

6 000 / 8 000€ 

1478
BOULE DE MOULINS  

20c (déf) Bordeaux type II et 80c (déf) Bordeaux obl. GC 

532 càd BORDEAUX (32) 5 JANV. 71 sur Lm de LONDRES 

du 29 DEC. 70 pour PARIS. Sans arrivée, affranchissement 

complet. Rare et B/ TB. 

1 000 / 1 200€

1479
BOULE DE MOULINS

20c lauré bande de quatre et un exemplaire (probablement 

remis) obl. GC 2565 càd MOULINS-S-ALLIER (3) 6 JANV. 71 

sur Lm datée de BRUXELLES 30 décembre 1870 pour Paris. 

Sans arrivée. Les Boules de Moulins provenant de l’étranger 

sont rares. B/TB. 

1 200 / 1 800 €

1480
BOULE DE MOULINS 

40c lauré 2 exemplaires + 20c Bordeaux t. II les trois 

timbres déf. obl. GC 532 càd faible BORDEAUX (32)  

6 JANV. 71. Lm datée de BRUXELLES 2 janvier 1871.  

Sans arrivée. Affranchissement complet. B.     

400 / 500 €

1481
BOULE DE MOULINS - 6 JANVIER 1871 

20c Bordeaux t. II et paire 40c Bordeaux, obl. GC 3981 càd 

type 16 TOULON-S-MER (78) 6 JANV. (71). Sans arrivée. 

Affranchissement complet. TB. 

800 / 1 000 €

1482
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. II et 80c Bordeaux (les deux déf.) obl.  

GC 53 càd ALBERVILLE (88) 6 JANV. (71). Sur Lm délavée. 

Sans arrivée. Affranchissement complet. B.

300 / 400 €

1483 
BOULE DE MOULINS - 6 JANVIER 1871  

5 exemplaires sur enveloppe affr. 20c Bordeaux t. II 

défectueux obl. GC 532 BORDEAUX (32) 6 JANV. 71.  

Lm datée de STRASBOURG 30 décembre 1870, en zone 

occupée. Provenance très rare. Sans cachet d’arrivée. 

Affranchissement complet. B. 

600 / 800 €

1477

1483

57histoire postale



1484
BOULE DE MOULINS  

20c Bordeaux t. II 2 paires et un 

exemplaire (dont trois exemplaires 

déf.) obl. GC 2565 càd MOULINS-

S-ALLIER (3) 8 JANV. 71. Lm sans 

date. Au verso CàD D’ARRIVEE 

PARIS RC 4e/18 MARS 72 ET PARIS 

MONTMARTRE 4e/18 MARS 72. 

Repêchage de Corbeil. 3 lettres 

connues. Affranchissement complet. 

Très rare. B/TB 

2 500 / 4 000 €

1485 
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux t. I déf. et 80c lauré obl. 

GC 4154 càd VERNOUX-D’ARDECHE 

(6) 8 JANV. 71. Lm du 6 janvier 1871. 

Au verso griffe de repêchage rouge 

de St. Wandrille. Correspce contenue 
dans une boule "de Moulins" 
repêchée près de St-Wandrille 
le 6 août 1968 avec indication 

manuscrite « Remise aux ayants 

droits le 8 octobre 1970 » et càd du 

« Cabinet de la Direction Générale 

des Postes le 8-10-1970 » et signature. 

Affranchissement complet. TB. Très 

rare Boule de Moulins distribuée  

99 ans après son expédition. 

8 000 / 12 000 €

1486
BOULE DE MOULINS  

Bande de 5 ex. 20c Bordeaux t. II, 

repliée sur le verso, obl. GC 691 càd 

CAEN (13) 11 JANV. 71. Lm datée 6 

janvier 1871. Càd d’arrivée Paris-5 

(60) 18 FÉVR. 71. Affranchissement 

complet. Courrier dit de Cosne.  

B/TB. 

800 / 1 000 €

1484
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1487 
BOULE DE MOULINS  

20c Bordeaux type II 40c lauré x2 

obl. GC 842 càd CHÂLON-S-SAONE 

(70) le 15 JANV.71 sur enveloppe sans 

texte. Au verso càd d’arrivée 4 PARIS 

4 du 18 FEVR. 71. Affranchissement 

complet. Courrier dit de COSNE. TB        

2000 / 2500€

1488
BOULE DE MOULINS 

20c Bordeaux type III (déf) et 80c 

Bordeaux (déf) obl. GC 2502 càd 

MONTPELLIER (33) 16 JANV. 71 sur 

Lm datée du 7 janvier 1871 pour 

Paris. Sans arrivée. Affranchissement 

complet. B/TB. 

1 000 / 1 200 €

1489
BOULE DE MOULINS  

20c Bordeaux t. II très déf. et 80c 

Bordeaux marges réduites, obl. GC 

1706 càd GRANVILLE (48) 17 JANV. 

71. Lm en anglais sans date. Au verso 

cachet. Laigle à Paris 17 JANV. 71 

et càd d’arrivée Paris 12 FEVR. 71. 

Affranchissement complet. Courrier 
dit par Sacs de riz. B. 

500 / 800 €

1490 
BOULE DE MOULINS  

20c lauré (coin manquant) et 2 ex. 

40c lauré obl. PC du GC 1420 càd 

ESSAI (59) 17 JANV. 71. Lm datée du 

17 janvier de Matignon (Côtes-du-

Nord) pour Paris et réexpédiée dans 

l’Orne en zone occupée. Au recto 

taxe allemande « 20 » à l’encre bleue 

et au verso taxe allemande « 20 » 

au tampon double trait bleue et 

cachets d’arrivée Paris (60) 12 FEVR.71 

et Paris R. Montaigne 13 FEVR.71. 

Lettre réexpédiée dans l’Orne. 

Affranchissement complet. Courrier 
dit par Sacs de riz. Très rare et TB

1 000 / 1 500 €

1491
BOULE DE MOULINS 

20c et 80c lauré obl. GC 1769 càd  

LE HAVRE (74) 20 JANV. 71. Lm datée 

du Havre 20 janvier 1871. Au verso 

càd Paris 12 FÉVR. 71. Courrier dit 

par ‘’sac de riz’’. Affranchissement 

complet. Plis consolidés. B/TB.

800 / 1 000 €

1487
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1492 
Superbe lettre ornée intérieur et extérieur datée 

CLERMONT (FERRAND) du 20 septembre 1752 adressée 

à Paris. Marque postale mal marquée CLERMONT. 

Exceptionnelle par sa décoration et très rare au XVIIIe siècle. 

TB.

200 / 300€

DIVERS
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Les ordres d’achat ne seront pris 

en compte qu’accompagnés  

d’un RIB et d’une pièce d’identité.

Après avoir pris connaissance des 

conditions de vente décrites dans le 

catalogue, ainsi que des conseils aux 

acheteurs, je déclare les accepter 

et vous prie d’acquérir pour mon 

compte personnel aux limites 

indiquées en euros, les lots que j’ai 

désignés ci-contre. 

(Les limites ne comprenant pas les frais 

légaux).

I have read conditions of sale and the 

guide to buyers and agree to abide 

by them. I grant your permission to 

purchase on my behalf the following 

items within the limits in euros. (These 

limits do not include fees and taxes).

Date & signature : 

HISTOIRE POSTALE
GUERRE DE 1870-1871

20

LOT 

N°

DESCRIPTION DU LOT /

LOT DESCRIPTION

LIMITE EN EUROS /  

TOP LIMIT OF BID IN EUROS

ORDRE D’ACHAT / ABSENTEE BID FORM

ENCHÈRE PAR TÉLÉPHONE / TELEPHONE BID FORM

NOM / NAME

PRÉNOM / FIRST NAME

ADRESSE / ADDRESS

CODE POSTAL / ZIP CODE

TÉLÉPHONE 1 TÉLÉPHONE 2

MAIL

VILLE / CITY PAYS / COUNTRY

ORDRE D’ACHAT 
ABSENTEE BID FORM

Remplissez le formulaire / fill in the form 

Précisez votre demande / Precise your request

Je souhaite m’inscrire à la newsletter Aristophil 

afin de recevoir les informations sur les prochaines ventes

I wish to subscribe to the Aristophil newsletter 

in order to receive the upcoming sales latest news

Incription à la newsletter / subscribe to our newsletter 

Vendredi 5 avril 2019 

à 13 h30

Drouot-Richelieu, salle 6

À renvoyer avant 18h  

la veille de la vente

par mail à / please mail to : 

duboucher@aguttes.com

ou par fax / please fax to : 

(+33) 1 47 45 54 31
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La vente sera faite au comptant et conduite en Euros.
Les acquéreurs paieront, en sus des enchères des frais de 25% HT soit 30% TTC. 
(Pour les livres uniquement : 25% HT soit 26,375% TTC).

Attention : 
+ Lots faisant partie d’une vente judiciaire suite à une ordonnance du TC 

honoraires acheteurs : 14.40 % TTC (pour les livres, 12,66 % TTC)
°  Lots dans lesquels la SVV ou un de ses partenaires ont des intérêts financiers.
*  Lots en importation temporaire et soumis à des frais de 5,5 % à la charge de 

l’acquéreur en sus des frais de vente et du prix d’adjudication.
#   Lots visibles uniquement sur rendez-vous
~  Lot fabriqué à partir de matériaux provenant d’espèces animales. Des 

restrictions à l’importation sont à prévoir. 
Le législateur impose des règles strictes pour l’utilisation commerciale des espèces 
d’animaux inertes. La réglementation internationale du 3 Mars 1973 (CITES) impose 
pour les différentes annexes une corrélation entre le spécimen et le document 
prouvant l’origine licite. Ce règlement retranscrit en droit Communautaire Européen 
(Annexes A/B/C) dans le Regle 338/97 du 9/12/1996 permet l’utilisation commerciale 
des spécimens réglementés (CITES) sous réserve de présentation de documents 
prouvant l’origine licite ; ces documents pour cette variation sont les suivants : 
• Pour l’Annexe A : C/C fourni reprenant l’historique du spécimen (pour les spécimens 
récents)
• Pour l’Annexe B : Les spécimens aviens sont soit bagués soit transpondés et 
sont accompagnés de documents d’origine licite. Le bordereau d’adjudication de 
cette vacation doit être conservé car il reprend l’historique de chaque spécimen. 
Pour les spécimens récents protégés repris au Code de l’Environnement Français, 
ils sont tous nés et élevés en captivité et bénéficient du cas dérogatoire de l’AM 
du 14/07/2006. Ils peuvent de ce fait être utilisés commercialement au vu de la 
traçabilité entre le spécimen et les documents justificatifs d’origine licite. Les autres 
spécimens bénéficiant de datation antérieure au régime d’application (AM du 
21/07/2015) peuvent de ce fait être utilisés commercialement.
Pour les spécimens antérieurs à 1947 présents sur cette vacation, ils bénéficient du 
cas dérogatoire du Règle 338/97 du 9/12/1996 en son article 2 m permettant leur 
utilisation commerciale. En revanche, pour la sortir de l’UE de ces spécimens un 
Cites pré-convention est nécessaire. Pour les spécimens d’espèce chassables (CH) 
du continent Européen et autres, l’utilisation commerciale est permise sous certaines 
conditions. Pour les espèces dites domestiques (D) présentes dans cette vacation, 
l’utilisation commerciale est libre. Pour les spécimens anciens dits pré-convention 
(avant 1975) ils respectent les conditions de l’AM du 23/12/2011 et de ce fait, peuvent 
être utilisés commercialement. Les autres spécimens de cette vacation ne sont pas 
soumis à la réglementation (NR) et sont libres de toutes utilisations commerciales. 
Le bordereau d’adjudication servira de document justificatif d’origine licite. Pour une 
sortie de l’UE, concernant les Annexes I/A, II/B et III/C un CITES de réexport sera 
nécessaire, celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.

GARANTIES
Conformément à la loi, les indications portées au catalogue engagent la responsabilité 
de la SAS Claude Aguttes et de son expert, compte tenu des rectifications annoncées 
au moment de la présentation de l’objet portées au procès-verbal de la vente. 
Les attributions ont été établies compte tenu des connaissances scientifiques et 
artistiques à la date de la vente.
L’ordre du catalogue sera suivi.
Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre compte de l’état 
des biens mis en vente, il ne sera admis aucune réclamation une fois l’adjudication 
prononcée. Les reproductions au catalogue des œuvres sont aussi fidèles que 
possible, une différence de coloris ou de tons est néanmoins possible. Les 
dimensions ne sont données qu’à titre indicatif.
Le texte en français est le texte officiel qui sera retenu en cas de litige. Les descriptions 
en anglais et les indications de dimensions en inches ne sont données qu’à titre 
indicatif et ne pourront être à l’origine d’une réclamation.
L’état de conservation des œuvres n’est pas précisé dans la catalogue, les acheteurs 
sont donc tenus de les examiner personnellement avant la vente. Il ne sera admis 
aucune réclamation concernant d’éventuelles restaurations une fois l’adjudication 
prononcée.
Les rapports de conditions demandés à la SAS Claude Aguttes et à l’expert avant la 
vente sont donnés à titre indicatifs. Ils n’engagent nullement leurs responsabilités 
et ne pourront être à l’origine d’une réclamation juridique. En aucun cas, ils ne 
remplacent l’examen personnel de l’œuvre par l’acheteur ou par son représentant.

ENCHERES
Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire.
En cas de double enchère reconnue effective par le Commissaire-priseur, le lot sera 
remis en vente, tous les amateurs présents pouvant concourir à cette deuxième mise 
en adjudication.
Important : Le mode normal pour enchérir consiste à être présent dans la salle 
de vente. Toutefois, nous acceptons gracieusement de recevoir des enchères par 
téléphone d’un acquéreur potentiel qui se sera manifesté avant la vente. Notre 
responsabilité ne pourra être engagée notamment si la liaison téléphonique n’est 
pas établie, est établie tardivement, ou en cas d’erreur ou omissions relatives à la 
réception des enchères par téléphone.
Nous acceptons gracieusement les ordres d’enchérir qui ont été transmis. Nous 
n’engageons pas notre responsabilité notamment en cas d’erreur ou d’omission de 
l’ordre écrit. En portant une enchère, les enchérisseurs assument la responsabilité 

personnelle de régler le prix d’adjudication, augmenté des frais à la charge de 
l’acheteur et de tous impôts ou taxes exigibles. Sauf convention écrite avec la SAS 
Claude Aguttes, préalable à la vente, mentionnant que l’enchérisseur agit comme 
mandataire d’un tiers identifié et agrée par la SAS Claude Aguttes, l’enchérisseur 
est réputé agir en son nom propre. Nous rappelons à nos vendeurs qu’il est interdit 
d’enchérir directement sur les lots leur appartenant. 

RETRAIT DES ACHATS
Les lots qui n’auraient pas été délivrés le jour de la vente, seront à enlever sur rendez-
vous, une fois le encaissé, à l’Hôtel des Ventes de Neuilly.
Contact pour le rendez-vous de retrait : 
Isabelle Mateus, mateus@aguttes.com, + 33 1 41 92 06 41.
Dans le cas où les lots sont conservés dans les locaux de l’Etude AGUTTES au-delà 
d’un délai de quinze jours de stockage gracieux, ce dernier sera facturé 15€ par jour 
de stockage coffre pour les bijoux ou montres d’une valeur < à 10 000 €, 30 €/ jour 
pour les lots > à 10 000 €.
Il est conseillé aux adjudicataires de procéder à un enlèvement de leurs lots dans les 
meilleurs délais afin d’éviter les frais de magasinage qui sont à leur charge. 
Le magasinage n’entraîne pas la responsabilité du Commissaire-Priseur ni de l’expert 
à quelque titre que ce soit.
Dès l’adjudication, l’objet sera sous l’entière responsabilité de l’adjudicataire. 
L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions, et la SAS Claude 
Aguttes décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait 
encourir, et ceci dès l’adjudication prononcée.
Les lots seront délivrés à l’acquéreur en personne ou au tiers qu’il aura désigné et 
à qui il aura confié une procuration originale et une copie de sa pièce d’identité.
Les formalités d’exportations (demandes de certificat pour un bien culturel, licence 
d’exportation) des lots assujettis sont du ressort de l’acquéreur et peuvent requérir 
un délai de 2 à 3 mois. L’étude est à la disposition de ses acheteurs pour l’orienter 
dans ces démarches ou pour transmettre les demandes à la Direction des Musées 
de France.

REGLEMENT DES ACHATS
Nous recommandons vivement aux acheteurs de nous régler par carte bancaire ou 
par virement bancaire. 
Conformément à l’article L.321-14 du code du commerce, un bien adjugé ne peut etre 
délivré à l’acheteur que lorsque la société en à perçu le prix ou lorsque toute garantie 
lui a été donnée sur le paiement du prix par l’acquéreur.
Moyens de paiement légaux acceptés par la comptabilité : 
• Espèces : (article L.112-6 ; article L.112-8 et article L.112-8 al 2 du code monétaire 
et financier)
· Jusqu’à 1 000 €
· Ou jusqu’à 10 000 € pour les particuliers qui ont leur domicile fiscal à l’étranger (sur 
présentation de passeport) 
• Paiement en ligne sur (jusqu’à 1500 €)
httP ://www.aguttes.com/paiement/index.jsp
• Virement : Du montant exact de la facture (les frais bancaire ne sont pas à la charge 
de l’étude) provenant du compte de l’acheteur et indiquant le numéro de la facture.

Banque de Neuflize, 3 avenue Hoche 75008
Titulaire du compte : Claude AGUTTES SAS
Code Banque 30788 – Code guichet 00900

N° compte 02058690002 – Clé RIB 23
IBAN FR76 3078 8009 0002 0586 9000 223 – 

 BIC NSMBFRPPXXX

• Carte bancaire (sauf American Express et carte à distance)
• Chèque : (Si aucun autre moyen de paiement n’est possible)
· Sur présentation de deux pièces d’identité
· Aucun délai d’encaissement n’est accepté en cas de paiement par chèque
· La délivrance ne sera possible que vingt jours après le paiement
· Les chèques étrangers ne sont pas acceptés
Attention : pour les lots judiciaires, le virement sera à faire sur un autre compte qui 
sera mentionné sur la facture. 

DÉFAUT DE PAIEMENT
La SAS CLAUDE AGUTTES réclamera à l’adjudicataire défaillant des intérêts au taux 
légal majoré de 5 points et le remboursement des coûts supplémentaires engagés 
par sa défaillance, avec un minimum de 500 €, incluant en cas de revente sur folle 
enchère :
- la différence entre son prix d’adjudication et le prix d’adjudication obtenu lors de 
la revente
- les coûts générés par ces nouvelles enchères

COMPÉTENCES LÉGISLATIVE ET JURIDICTIONNELLE
Conformément à la loi, il est précisé que toutes les actions en responsabilité civile 
engagées à l’occasion des prisées et des ventes volontaires et judiciaires de meuble 
aux enchères publiques se prescrivent par cinq ans à compter de l’adjudication ou 
de la prisée. La loi française seule régit les présentes conditions générales d’achat. 
Toute contestation relative à leur existence, leur validité, leur opposabilité à tout 
enchérisseur et acquéreur, et à leur exécution sera tranchée par le tribunal compétent 
du ressort de Paris (France).

CONDITIONS GÉNÉRALES DE VENTE
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Purchased lots will become available only after full payment has been made. The 

sale will be conducted in Euros. In addition to the hammer price, the buyer agrees 

to pay a buyer’s premium along with any applicable value added tax.

T h e  b u y e r ’ s  p r e m i u m  i s  2 5  %  +  VAT  a m o u n t i n g  t o  

30 % (all taxes included) for all bids. Books (25% + VAT amounting to 26,375%).

NB : 

+ Auction by order of the court further to a prescription of the court, buyers 

fees 14,40% VTA included. Books (12,66% VTA included).

°  Lots on which the auction house or its partners have a financial interest

*  Lots in temporary importation and subject to a 5,5 % fee in addition to the 

regular buyer’s fees stated earlier..

#   An appointment is required to see the piece

~   This lot contains animal materials. Import restrictions are to be expected 

and must be considered.

The legislator imposes strict rules for the commercial use of inert animal species. 

The international regulations of March 3, 1973 (CITES) requires for different annexes 

a correlation between the specimen and the documentation proving the origins to 

be lawful. This regulation transcribed in European Community law (Annexes A/B/C) 

in Rule 338/97 of 9/12/1996 permits commercial use of regulated specimens (CITES) 

upon presentation of documentation proving lawful origin; these documents for 

this variation are as follows:

• For Annex A : C/C provided outlining the specimen’s history (for specimens of 

recent date) 

• For Annex B : Bird specimens are either banded or equipped with transponders, 

and are accompanied by documents of licit origin. The auction’s sale record must 

be conserved as it contains the complete history of every specimen.

All cases concerning specimens of recent date that are protected under the French 

Environmental Code and which were born and raised in captivity are permitted by 

the derogation clause AM of 14/07/2006. As such, they can be used commercially 

provided traceability between the specimen and the documentation proving licit 

origins. Other specimen cases dating prior to clause AM of 21/07/2015 can, due 

to this fact, be used commercially. Specimens dating before 1947 included in this 

auction sale benefit from clause 2M of the derogatory Rule 228/97 of 9/12/1996, 

permitting their use for trade. However, exporting them outside of the EU them 

requires a pre-CITES Convention agreement.

For huntable species of the European continent and elsewhere, commercial use is 

allowed under certain conditions. Domesticated species (D) included in this auction 

sale are free for trade. Old specimens from before the Convention (i.e. before 1975) 

comply with the conditions of the AM of 23/12/2011 and, as such, are free for trade.

The other specimens in this auction sale are not subject to NR regulations and 

are free for commercial use and trade. The auction record will substantiate their 

licit origin.

To leave the EU, with regards to the Annexes I/A, II/B et III/C, a CITES re-export 

document at the expense of the acquirer will be necessary. 

GUARANTEES

The SAS Claude Aguttes is bound by the indications stated in the catalogue, 

modified only by announcements made at the time of the sale noted in the legal 

records thereof.

Attributions were made according to scientific and artistic knowledge at the time 

of the auction.

An exhibition prior to the sale permits buyers to establish the conditions of the 

works offered for sale and no claims will be

accepted after the hammer has fallen. Some difference may appear between 

the original work and its illustration, there will be no claims in such matter. The 

dimensions are given only as an indication.

The condition of the works is not specified in the catalogue, buyers are required 

to study them personally. No requests will be accepted concerning restorations 

once the hammer has fallen.

Any condition report requested from SAS Claude Aguttes and the expert before 

the sale is provided as an indication only.

It shall by no means incur their liability may not constitute a basis for legal claim 

after the sale. It cannot replace a personal examination of the work by the buyer 

or his representative.

BIDS

The highest and final bidder will be the purchaser.

Should the auctioneer recognise two simultaneous bids on one lot, the lot will be 

put up for sale again and all those present in the saleroom may participate in this 

second opportunity to bid.

Important : Bidding is typically conducted in the auction house. However, we may 

graciously accept telephone bids from potential buyers who have made the request.

We bear no responsibility whatsoever in the case of uncompleted calls made too 

late and/or technical difficulties with the telephone. We also accept absentee bids 

submitted prior to the sale. We reserve the right to accept or deny any requests 

for telephone or absentee bidding.

In carrying a bid, bidders assume their personal responsibility to pay the hammer 

price as well as all buyer’s fees and taxes chargeable to the buyer. Unless a 

written agreement established with Claude AGUTTES SAS, prerequisite to the 

sale, mentioning that the bidder acts as a representative of a third party approved 

by Claude AGUTTES SAS, the bidder is deemed to act in his or her own name. 

We remind our sellers that bidding on their own items is forbidden.

 

COLLECTION OF PURCHASES

The lots not claimed on the day of the auction , can be retrieved at the Hôtel des 

Ventes de Neuilly by appointment

You can contact Isabelle Mateus, mateus@aguttes.com 

+ 33 1 41 92 06 41 in order to organize the collection.

For lots placed in Aguttes warehouse buyers are advised that storage costs will be 

charged 15€/ day for lots < € 10,000, and 30 €/ day for lots > € 10,000.

Buyers are advised to collect successful lots as soon as possible to avoid handling 

and storage costs which may be incurred at their expense. 

The auctioneer is not responsible for the storage of purchased lots. If payment 

is made by wire transfer, lots may not be withdrawn until the payment has been 

cleared, foreign cheques are not accepted.

From the moment the hammer falls, sold items will become the exclusive 

responsability of the buyer. The buyer will be solely responsible for the insurance, 

L’Hôtel des Ventes de Neuilly assumes no liability for any damage to items which 

may occur after the hammer falls.

The purchased lots will be delivred to the buyer in person. Should the buyer 

wish to have his/her lot delivered to a third party the person must have a letter of 

authorization along with a photocopy of the identity card of the buyer.

Export formalities can take 2 or 3 months to process and are within buyer’s province. 

Please contact the Hôtel des ventes de Neuilly if you need more information 

concerning this particular matter.

PAYMENT

We recommend that buyers pay by credit card or electronic bank transfer.

In compliance with Article L.321-14 of French commercial law, a property sold 

at auction can be delivered to the buyer only once the auction firm has received 

payment or complete guarantee of payment.

Legally accepted means of payment include:

• Cash (article L.112-6, L.112-8 and Article Article L.112-8 paragraph 2 of the Monetary 

and Financial Code)

· max. € 1,000

· max. €10,000 for private individuals who have their tax domicile abroad (upon 

presentation of a valid passport)

• Payment on line (max € 1,500) 

httP ://www.aguttes.com/paiement/index.jsp

• Electronic bank transfer

The exact amount of the invoice from the buyer’s account and indicating the invoice 

number. (Note: Bank charges are the buyer’s responsibility.)

Banque de Neuflize, 3 avenue Hoche 75008

Titulaire du compte : Claude AGUTTES SAS

Code Banque 30788 – Code guichet 00900

N° compte 02058690002 – Clé RIB 23

IBAN FR76 3078 8009 0002 0586 9000 223 – 

 BIC NSMBFRPPXXX

• Credit cards (except American Express and distance payment)

• Cheque (if no other means of payment is possible)

· Upon presentation of two pieces of identification

· Important: Delivery is possible after 20 days 

· Cheques will be deposited immediately. No delays will be accepted. 

· Payment with foreign cheques will not be accepted.

PAYMENT DEFAULT

In the event of late payment on winning bids SAS CLAUDE AGUTTES will claim 

the legal rate of interest, plus five percent. A minimum fee of €500 will also be 

due for any other costs incurred by reason of default, including the following in 

the case of resale on false bidding:

- The difference between the price at which the lot was auctioned and the price 

obtained at its resale;

- The costs incurred by new auctioning.

LAW AND JURISDICTION

In accordance with the law, it is added that all actions in public liability instituted 

on the occasion of valuation and of voluntary and court-ordered auction sales are 

barred at the end of five years from the hammer price or valuation. These Conditions 

of purchase are governed by French law exclusively. Any dispute relating to their 

existence, their validity and their binding effect on any bidder or buyer shall be 

submitted to the exclusive jurisdiction of the Courts of France.

CONDITIONS OF SALE
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